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Λέμε ΟΧΙ στην ΕΕ των αντιλαϊκών πολιτικών. 
Λέμε ΝΑΙ στους αγώνες μας, στους αγώνες 

όλων των λαών της Ευρώπης

Πρωτομαγιά 2024
      Αθήνα                               Θεσσαλονίκη

Της... σύνταξης
Όποια αντιλαϊκή πέτρα κι 
αν σηκώσεις θα βρεις από 

κάτω την ΕΕ
Για όλα μα για όλα τα προβλήματα, τις δυσκολίες, 

τις άσχημες καταστάσεις που ζει ο λαός μας εδώ και 
δεκαετίες, η ΕΕ- και σαν ΕΟΚ πριν- έχει την τεράστια, 
αποφασιστικής σημασίας, κακή, αρνητική ασφαλώς 
συμβολή της. Αυτό το ξέρει βέβαια πλέον κάθε κάτοι-
κος αυτής της χώρας. 

* Το ξέρουν άριστα αυτοί που ωφελούνται από τις 
πολιτικές της ΕΕ. Βιομήχανοι, εφοπλιστές, τραπεζί-
τες, μεγαλοεπιχειρηματίες, όμιλοι και μονοπώλια, 
επενδυτές, κοράκια. Γι αυτό άλλωστε τις υποστηρί-
ζουν, τις ζητάνε, τις αποδέχονται, απαιτούν την 
εφαρμογή τους. Μέσω των λόμπι τους τις προωθούν 
στην ευρωβουλή, στην Κομισιόν, στην ΕΚΤ, στους 
άλλους μηχανισμούς της ΕΕ, λαδώνοντας άμα χρεια-
στεί και μερικούς ευρωβουλευτές, κομισάριους ή 
συγγενείς τους, άλλους αξιωματούχους. Όλοι αυτοί 
που αποτελούν τις πέτρες με το αντιλαϊκό στοιχείο 
και στοιβάζονται πάνω στους λαούς. Οι κεφαλαιο-
κράτες και τα κέρδη τους δηλαδή.

* Γνωρίζουν επίσης πολύ καλά την αντιλαϊκότητά 
τους κι αυτοί που τις  προτείνουν σαν επίτροποι, 
υπεύθυνοι και επικεφαλής οργάνων, τις συνυπογρά-
φουν σαν πρωθυπουργοί και υπουργοί των διαφόρων 
συμβουλίων, τις ψηφίζουν σαν ευρωβουλευτές και 
τις εφαρμόζουν σαν εθνικές κυβερνήσεις. Όλων των 
διάφορων χρωματισμών, ονομάτων και τίτλων. ΝΔτες, 
ΠΑΣΟΚοι, ΣΥΡΙΖΑΙοι, ΝΕΑΡιστεροί, ΠΛΕΥΣΗακοί, 
ΛΥΣΗακοί, ΜεΡΑ25ιακοί, άλλοι δεξιοί και ακροδεξιοί- 
που οι προηγούμενοι τους ξορκίζουν μπροστά στις 
εκάστοτε εκλογές, αλλά μέχρι να τους χρειαστούν 
για να σχηματίσουν κυβερνήσεις όπως τους ΑΝΕΛ, 
τον ΛΑΟΣ κ.α. Όλοι αυτοί που βάζουν τις ΕΕπέτρες 
πάνω στους λαούς, τις στηρίζουν καλά να μην κου-
νιούνται, να μην πέφτουν. Και το ομολογούν, όταν 
απαντούν σε κάθε επίκριση για τα αντιλαϊκά τους 
μέτρα και νόμους, με το «μα είναι ευρωπαϊκές απο-
φάσεις». Τα πολιτικά στηρίγματα και τσιράκια των 
παραπάνω.

* Το ξέρουν ασφαλώς πάρα πολύ καλά και οι της 
απέναντι όχθης. Οι εργάτες και εργαζόμενοι, οι 
μικροαγρότες, οι μικροεπαγγελματίες, οι νεολαίοι, οι 
συνταξιούχοι. Εκείνοι που μετράνε κάθε μέρα τα 
ψίχουλα των μισθών, των επιδομάτων, των συντάξε-
ων, των εργασιακών εισοδημάτων αν τους φτάνουν 
μέχρι την άλλη. Εκείνοι που δεν ξέρουν αν θα βρουν 
γιατρειά στα νοσοκομεία, ασθενοφόρο αν το χρεια-
στούν, φάρμακα. Όσοι δεν ξέρουν αν θα γυρίσουν 
σπίτι τους σώοι από το μεροκάματο. Αν θα έχουν 
δουλειά την άλλη ώρα, την άλλη μέρα ή θα βρεθούν 
στο δρόμο της ανεργίας απλήρωτοι, ανασφάλιστοι. 
Που δεν ξέρουν αν τα πτυχία τους θα έχουν κάποια 
αξία. Οι άνεργοι, οι φτωχοί, οι καμένοι, οι πλημμυρι-
σμένοι, αυτοί που χάνουν τα σπίτια τους, οι άστεγοι. 
Οι συγγενείς των θυμάτων των πολιτικών αυτών. Που 
όταν ξεσπούν σε αγωνιστικές αντιδράσεις απέναντι 
στις πολιτικές ετούτες συκοφαντούνται, χτυπιούνται 
από τα ΜΑΤ, σέρνονται στα δικαστήρια, καταδικάζο-
νται, βγαίνουν παράνομοι. Ο λαός με λίγα λόγια.

Που ανεξάρτητα από το ποιους τελικά επιλέγει 
όταν φτάνει στην κάλπη. Ανεξάρτητα πως νιώθει ιδε-

Έκανε ότι μπόρεσε η κυβέρνηση για 
να υπονομεύσει τις απεργιακές συγκε-
ντρώσεις της Πρωτομαγιάς, την ίδια την 
Απεργία. Μετέφερε την «αργία» για την 
Τρίτη μετά το Πάσχα για να σπρώξει τους 
εργαζόμενους σε αποχή μέσω της 5νθή-
μερης πασχαλινής απόδρασης από την 
Αθήνα κύρια, έβαλε τους δούρειους της 
ΑΔΕΔΥ αυτή τη φορά- σε μοιρασμένους 
ρόλους με τους της ΓΣΕΕ- να απορρίψουν 
την πρόταση για κήρυξη απεργίας, αλλά 
δεν της βγήκε. Η Απεργία και οι συγκε-
ντρώσεις, όχι μόνο στην Αθήνα αλλά και 
στις άλλες πόλεις, ήταν μαζικές, μεγάλες. 
Γέμισαν οι πλατείες, οι δρόμοι. Δυνατές οι 
διαδηλώσεις και οι πορείες. Η εργατική 
τάξη, η νεολαία, οι συνταξιούχοι ξανά και 
ξανά δεν «κολλήσαμε», δεν κάναμε πίσω. 
Εκεί στους δρόμους των αγώνων. Τιμήσα-
με την Πρωτομαγιά μας, τη δική μας 
Πρωτομαγιά, . 

«Από την Πρωτομαγιά του Σικάγο, 
στην Πρωτομαγιά του ’36 στη Θεσσαλο-
νίκη, στην 1η Μάη του ’44 στην Καισα-
ριανή που 200 κομμουνιστές στάθηκαν 
με περηφάνια και τιμή μπροστά στο 
εκτελεστικό απόσπασμα των ναζί, μέχρι 
και σήμερα, το ίδιο μήνυμα είναι οδηγός 
του αγώνα μας: Δεν λυγίζουμε, δεν υπο-
χωρούμε, δεν τρομοκρατούμαστε, δεν 
συμβιβαζόμαστε με τη βαρβαρότητα της 
καπιταλιστικής εκμετάλλευσης, των 
πολέμων, της προσφυγιάς και της φτώ-
χειας. Στο ερώτημα «Ή τα κέρδη τους ή 
οι ζωές μας» απαντάμε ενώνοντας τη 
φωνή μας με τους ήρωες και τους 
νεκρούς της τάξης μας. Με τις ζωές μας, 
με τις ανάγκες των πολλών», όπως τόνι-
σε ο Γ. Τασιούλας στην ομιλία του στο 
Σύνταγμα.

Η Πρωτομαγιάτικες συγκεντρώσεις 
ήταν δράσεις που:

Καταδίκασαν την επίθεση των δυνάμε-
ων καταστολής ενάντια στους φοιτητές 
στα πανεπιστήμια των ΗΠΑ, απαίτησαν 
την άμεση απελευθέρωσή τους.

Κατήγγειλαν την γενοκτονία που δια-
πράττει το κράτος- δολοφόνος του Ισρα-
ήλ στην Παλαιστίνη, σε βάρος του παλαι-
στινιακού λαού. Την συνένοχη στάση των 
υποστηρικτών του Ισραήλ. Απαίτησαν την 
άμεση κατάπαυση του πολέμου, την ανα-
γνώριση του Παλαιστινιακού κράτους.

Καταδίκασαν τον πόλεμο στην Ουκρα-
νία και όσους (ΝΑΤΟ- ΗΠΑ- ΕΕ- Ρωσία) 
τον διεξάγουν, για να λύσουν τις διαφο-
ρές τους σε βάρος του ουκρανικού και 
ρώσικου λαού. Την ελληνική κυβέρνηση, 
που και στους δύο αυτούς πολέμους 

βάζει το χέρι της ενάντια στους λαούς. 
Πρόβαλαν την ανάγκη  για καμιά εμπλοκή 
στους ιμπεριαλιστικούς πολέμους και τα 
πολεμικά σχέδια του ΝΑΤΟ, της ΕΕ. Να 
κλείσουν οι αμερικανικές βάσεις. Να μην 
παρέχεται καμία διευκόλυνση στους 
φονιάδες των λαών. Να επιστρέψουν οι 
φρεγάτες και οι ελληνικές αποστολές στη 
χώρα. Κανένας φαντάρος έξω από τα 
σύνορα.

Διαδήλωσαν πως 138 χρόνια από την 
εξέγερση των εργατών και των εργατρι-
ών του Σικάγο και τη διεκδίκηση του 
8ώρου ως ώριμης ανάγκης, σήμερα βρι-
σκόμαστε αντιμέτωποι με τις Οδηγίες της 
ΕΕ και τους αντεργατικούς νόμους, που 
υλοποίησαν όλες οι κυβερνήσεις και η 
σημερινή της ΝΔ, για να καταργηθούν το 
8ωρο, να γίνει ο ημερήσιος χρόνος εργα-
σίας λάστιχο, να εντατικοποιηθεί η δου-
λειά, να μεγαλώσει η εκμετάλλευση με 
13ωρη εργασία, με απλήρωτες υπερωρί-
ες, με 6ήμερη και 7ήμερη εργασία.

Ξεσκέπασαν την υποκρισία ότι στον 
κόσμο της ΕΕ, του κεφαλαίου, των κυβερ-
νήσεων και των κομμάτων του συστήμα-
τος της εκμετάλλευσης οι αντεργατικοί 
νόμοι παρουσιάζονται ως δώρο, ως προ-
νόμιο, ως επιλογή.

Αποκάλυψαν την αλήθεια για την 
σαπίλα και βαρβαρότητα του συστήμα-
τος, που είναι η σταθερότητα που επικα-
λούνται η σημερινή κυβέρνηση της ΝΔ, 
όπως και προηγούμενα του ΣΥΡΙΖΑ και 
του ΠΑΣΟΚ, να είναι οι πολλοί, με πολλά 
άλυτα προβλήματα, με ακάλυπτες ανά-
γκες και το κεφάλαιο με λυμένα τα χέρια 
του να κερδοφορεί στις πλάτες των εργα-
ζομένων.

Είπαν την αλήθεια ότι «αυτή είναι η 
σύγχρονη σκλαβιά, η προσπάθεια να αλυ-
σοδέσουν τους εργαζόμενους, τα φτωχά 
λαϊκά στρώματα, τους μικρομεσαίους 
αγρότες, τη νεολαία, να κατοχυρώσουν 
ότι αυτή η σαπίλα, ο κόσμος της εκμετάλ-
λευσης είναι μονόδρομος. Θέλουν να 
συμβιβαστούμε με όλα αυτά που επιβάλ-
λουν στη ζωή μας. Με αυτά που γίνονται 
στους χώρους δουλειάς. Να θεωρήσουμε 
φυσιολογικά τα καθημερινά εργοδοτικά 
εγκλήματα με νεκρούς και σακατεμένους 
που στο τέλος της ημέρας ενοχοποιού-
νται ως υπεύθυνοι για ό,τι συνέβη. Ο 
εργαζόμενος και η ζωή του στο ανάθεμα, 
με τη σιωπή της μεγαλοεργοδοσίας και 
του κράτους της».

Έκφρασαν την οργή για τους 179 
νεκρούς το 2023 στους χώρους δουλειάς 
και 38 νεκροο΄ς από τις αρχές του 2024. 

Που γι’ αυτούς τους νεκρούς και σακατε-
μένους δεν θα μιλήσει κανείς από τους 
κυβερνώντες. Κανείς για τους πλημμυρι-
σμένους κάθε χρόνο, για τις καμένες 
περιουσίες των απλών ανθρώπων, για 
όλους όσοι θυσιάζονται στην πολιτική 
«κόστους - οφέλους», που είναι βασική 
κατεύθυνση της ΕΕ και «τη στηρίζουν όλα 
τα κόμματα του κεφαλαίου και του συστή-
ματος». 

Δεσμεύτηκαν ότι θα πυκνώσουν τις 
γραμμές του αγώνα, το ρεύμα αμφισβή-
τησης της κυρίαρχης πολιτικής, για να 
διεκδικήσουν:

- Συλλογικές Συμβάσεις και αυξήσεις 
στους μισθούς.

- Μέτρα προστασίας της υγείας και 
της ασφάλειας των εργαζομένων στους 
χώρους δουλειάς.

- Άμεσα μέτρα ενάντια στην ακρίβεια, 
για την προστασία της εργατικής και λαϊ-
κής κατοικίας.

- Αποκλειστικά δημόσια και δωρεάν 
Υγεία και Παιδεία.

Βροντοφώναξαν «Ζήτω η Εργατική 
Πρωτομαγιά! Ζήτω οι εργάτες όλου του 
κόσμου!».

Έθεσαν το καθήκον «να καταδικαστεί 
η πολιτική και το θράσος όσων σχεδιά-
ζουν και υλοποιούν αυτές τις πολιτικές να 
νομίζουν ότι μπορούν να μας κοροϊδεύ-
ουν εν ψυχρώ. Και με τους αγώνες και με 
την ψήφο μας στις επερχόμενες εκλογές. 
Να τους ανησυχήσουμε! Με τους αγώνες 
και την επιλογή μας».

Έστειλαν τέλος το μήνυμα πως 
«συνεχίζουμε στον ίδιο δρόμο για τον 
ίδιο τελικό προορισμό, για να γίνουν 
πραγματικότητα όσα ονειρευόμαστε, για 
όσα αγωνιζόμαστε για μας και τα παιδιά 
μας. Κρατάμε σταθερή πορεία προς το 
μέλλον, που έχουμε ανάγκη και χτίζουμε 
το αύριο με τους αγώνες του σήμερα. 
Αυτό το ύψιστο καθήκον μας θα το 
φέρουμε σε πέρας χωρίς να φοβόμαστε 
τις δυσκολίες, την εξουσία των λίγων 
που τσακίζει τη ζωή μας, χωρίς να λυπη-
θούμε τις θυσίες που απαιτούνται».

Στη συγκέντρωση απηύθυνε χαιρετι-
σμό και ο πρέσβης της Παλαιστίνης στην 
Αθήνα Γιούσεφ Ντόρκχομ, τονίζοντας 
πως «μεταφέρω σε όλους σας και σε 
όλους τους εργαζόμενους και τους ελεύ-
θερους ανθρώπους του κόσμου την ειλι-
κρινή μας ευγνωμοσύνη και τη βαθιά μας 
εκτίμηση που υψώνετε τις φωνές σας για 
την υποστήριξη και την αλληλεγγύη σας 
στον Παλαιστινιακό λαό».συνέχεια στη σελ. 8
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Συνέντευξη του Δήμου Κουμπούρη
υποψήφιου ευρωβουλευτή με το ψηφοδέλτιο του ΚΚΕ

Ευρωεκλογές και συνταξιούχοι: γιατί πρέπει να καταψηφίσουμε την ΕΕ και τα κόμματά της

Ο Πρόεδρος της Ομο-
σπονδίας μας συνάδελφος 
Δήμος Κουμπούρης, επιλέ-
χθηκε από το  ΚΚΕ να συμ-
μετέχει στο ευρωψηφοδέλ-
τιό του σαν υποψήφιος 
ευρωβουλευτής. Απ’ αφορ-
μή αυτό το γεγονός ο ΠΑ 
πήρε συνέντευξη από τον Δ. 
Κουμπούρη, θέτοντάς του 
τις παρακάτω ερωτήσεις.

Οι συνταξιούχοι, την 
τελευταία 15ετία κύρια, 
δοκιμάστηκαν και βιώνουν 
ακόμα μια σφοδρή επίθεση στα συνταξιοδοτικά και 
ασφαλιστικά δικαιώματα και κατακτήσεις τους. Ποιος ο 
ρόλος της ΕΕ στα ζητήματα αυτά;

Σήμερα δεν βρισκόμαστε στα έτη 1980 ή 1990, τότε 
που τα κόμματα του συστήματος έταζαν στους εργαζό-
μενους, στους συνταξιούχους, γενικότερα στα λαϊκά 
στρώματα ότι η ένταξη της χώρας μας στην ΕΟΚ, αργό-
τερα στην ΕΕ, θα μας εξασφαλίσει να τρώμε με χρυσά 
κουτάλια. Τότε το ΚΚΕ, αντίθετα προς τα άλλα κόμματα, 
αντιτάχθηκε με επιχειρήματα, κάνοντας καθαρό ότι δεν 
πρόκειται για ένωση που θα εξασφαλίσει τα δικαιώματα 
των λαών της Ευρώπης, αλλά ένωση που επιλέχθηκε και 
συγκροτήθηκε από το κεφάλαιο και τους πολιτικούς του 
εκπροσώπους για την εξασφάλιση των δικών του συμφε-
ρόντων, σε βάρος των λαών. Από τότε μέχρι τώρα έχει 
ακολουθηθεί μια πορεία, που αυτή η θέση έχει απόλυτα 
δικαιωθεί και ο καθένας μπορεί  από την πείρα του, την 
ζωή του να βγάλει τα συμπεράσματά του. Η εφαρμογή 
των καταστρεπτικών αποφάσεων αρχικά της ΕΟΚ ξεκίνη-
σε από την δεκαετία του 1980. Σαν χαλυβουργός θα 
θυμίσω το κλείσιμο των δύο μοναδικών υψικαμίνων στην 
χώρα μας, με απόφαση της τότε ΕΟΚ. Ο εργοδότης πήρε 
τις αποζημιώσεις του και οι χαλυβουργοί 1300 απολύ-
σεις. Από την δεκαετία του 1990, με την δημιουργία της 
ΕΕ, άρχισε το ξήλωμα των εργατικών λαϊκών δικαιωμά-
των. Προτεραιότητα δόθηκε στο σύστημα της κοινωνικής 
ασφάλισης. Στην χώρα μας ξεκίνησε το 1991 από την 
τότε Κυβέρνηση της ΝΔ και συνεχίσθηκε κατόπιν από 
όλες της κυβερνήσεις. Τα τελευταία χρόνια, δοθείσης 
της ευκαιρίας  με το ξέσπασμα της καπιταλιστικής κρίσης 
και της πανδημίας, επιταχύνθηκαν οι  μεγάλες ανατροπές 
σε όλες τις χώρες της Ευρώπης και στην χώρα μας σε 
όλα τα εργατικά, συνταξιουχικά, λαϊκά δικαιώματα, που 
τσακίζουν τη ζωή των πραγματικών παραγωγών του 
πλούτου σε όφελος των επιχειρηματικών ομίλων. Τα 
παραδείγματα είναι πολλά και οι συνταξιούχοι τα έχουν 
ζήσει με τον πιο βάρβαρο τρόπο όλα τα τελευταία χρό-
νια. Δεν είναι καθόλου υπερβολή να πούμε ότι όλες οι 
κυβερνήσεις, ανεξάρτητα από το πώς πολιτικά αυτο-
προσδιορίζονται, δεν άφησαν τίποτε όρθιο από όσα με 
αγώνες, αίμα και την δουλειά μας πληρώσαμε και κερδί-
σαμε. Τσάκισαν και αφάνισαν τις συντάξεις, κύριες, επι-
κουρικές, τα δώρα, την υγεία, ιατροφαρμακευτική περί-
θαλψη, κοινωνικές παροχές, άλλα δικαιώματα. Δεν έχου-
με να πληρώσουμε τα δάνεια, μας παίρνουν τα σπίτια. 
Ότι έχει απομείνει από τις συντάξεις μας, το τρώει η 
ακρίβεια και ο πληθωρισμός. Δεν πρόκειται να σταματή-
σουν αν δεν τους βάλουμε φραγμό, αφού τώρα έχουν 
βάλει μπρος για νέα αύξηση των ορίων ηλικίας  συνταξι-
οδότησης.  Είναι φανερό ότι η αντίθεση και συνολικά 
οι  θέσεις του ΚΚΕ για τον χαρακτήρα, τους στόχους και 
τις επιδιώξεις της ΕΕ δικαιώνονται και αυτό είναι κριτήριο 
ψήφο για την ενίσχυσή του στις επικείμενες Ευρωεκλο-
γές.  

Οι συνταξιούχοι στις ευρωεκλογές πως πρέπει να 
κρίνουν τα κόμματα, που είτε από ή μη κυβερνητικές 
θέσεις ψήφισαν, αποδέχτηκαν, εφάρμοσαν τις αποφά-
σεις και οδηγίες της ΕΕ για τα συνταξιοδοτικά και 
ασφαλιστικά προβλήματα;

Ψήφος σε μια εκλογική διαδικασία σημαίνει έγκριση ή 
απόρριψη πολιτικής.  Είναι μια διαδικασία  επιλογής που 
έχει άμεση σχέση, επηρεάζει και παίζει αποφασιστικό 
ρόλο στην πορεία της ζωή μας. Σε αυτή την διαδικασία οι 
συνταξιούχοι που, όλα αυτά τα χρόνια, έχουν βιώσει στη 
ζωή τους τις βάρβαρες  πολιτικές της ΕΕ και των κομμά-
των που τις υπηρετούν και τσάκισαν τα δικαιώματά τους, 
έχουν την δυνατότητα να στείλουν μήνυμα καταδίκης σε 
αυτές τις πολιτικές, καταψηφίζοντας τα κόμματα που 
έχουν υπηρετήσει- και συνεχίζουν- τους στόχους και τις 

επιδιώξεις της ΕΕ. Να μην τους δοθεί η δυνατότητα να 
συνεχίζουν τις αντιλαϊκές  πολιτικές των περικοπών των 
δικαιωμάτων στις συντάξεις, στα δώρα μας, στην υγεία, 
στα κοινωνικά δικαιώματα, που επίσης στηρίζουν και 
πρωταγωνιστούν στους καταστρεπτικούς πολέμους, αξι-
οποιώντας και προπαγανδίζοντας για όλα αυτά την 
έγκριση της λαϊκής ψήφου.  

Σαν υποψήφιος ευρωβουλευτής του ΚΚΕ τι κάλεσμα 
απευθύνεις στους συνταξιούχους για την επιλογή τους 
στις ευρωεκλογές;

Να δώσουν, ακόμη και ας μη συμφωνούν σε όλα, 
ψήφο στήριξης στο ΚΚΕ, όχι μόνο γιατί οι θέσεις και η 
δράση του ενάντια στην ΕΕ έχουν δικαιωθεί, αλλά γιατί 
βρίσκεται πάντα στην πρώτη γραμμή του αγώνα, μέσα 
και έξω από τα κοινοβούλια, υπερασπίζοντας τα δικαιώ-
ματα των εργαζομένων, των συνταξιούχων, των λαϊκών 
στρωμάτων, σε μια πορεία και μια προοπτική κόντρα 
στην ΕΕ και τα συμφέροντα των επιχειρηματικών ομίλων, 
που θα βάζει φραγμό στην εκμετάλλευση των πραγματι-
κών παραγωγών του πλούτου. Θα είναι ψήφος ενίσχυσης 
του κινήματος στις σύνθετες δυσκολίες που θα έχουμε 
μπροστά μας. 

Τι σημαίνει για το κίνημα των συνταξιούχων η επιλο-
γή του ΚΚΕ να σας συμπεριλάβει ως υποψήφιο στα 
ψηφοδέλτιά του για τις ευρωεκλογές της 9 Ιούνη. 

Το κίνημα των συνταξιούχων είναι ένα κίνημα μαζικό, 
αγωνιστικό, μαχητικό, πού όλα αυτά τα χρόνια δίκαια έχει 
αντιπαλέψει τις αντιλαϊκές πολιτικές της ΕΕ, των κυβερ-
νήσεων και των πολιτικών κομμάτων που τις εκπροσω-
πούν και αποκάλυψε τον ταξικό τους χαρακτήρα. Πολιτι-
κές  που έχουν καταστήσει την ζωή και τα δικαιώματα 
των συνταξιούχων, των εργαζομένων γενικότερα των 
λαϊκών στρωμάτων, ένα κόστος που θα πρέπει να το 
ξεφορτωθούν σε όφελος των συμφερόντων των επιχει-
ρηματικών ομίλων. 

Το συνταξιουχικό κίνημα όλα αυτά τα χρόνια  δεν 
έβαλε νερό στο κρασί του, αντιπάλεψε διεκδίκησε και 
διεκδικεί όλα όσα άδικα μας έχουν αφαιρεθεί, στο βωμό 
των παραπάνω συμφερόντων. Πάλεψε αυτοτελώς για τα 
δικαιώματα των συνταξιούχων αλλά και σε κοινή δράση 
με τους εργαζόμενους και τα λαϊκά στρώματα. Οι συντα-
ξιούχοι με τον αγώνα τους όλα αυτά τα χρόνια κατάφε-
ραν μέσα από τους αγώνες τους να αποκρούσουν αντι-
συνταξιουχικά μέτρα, να καθυστερήσουν και να επιλύ-
σουν μια σειρά ζητήματα. Όσοι συνταξιούχοι παίρνουν 
μέρος στις αγωνιστικές διαδικασίες, στις δράσεις των 
σωματείων τους  έχουν πλήρη και σωστή ενημέρωση και 
δεν πέφτουν στις παγίδες, που σκόπιμα στήνονται από 
τους προπαγανδιστικούς μηχανισμούς του συστήματος. 

Από την άποψη αυτή η επιλογή της υποψηφιότητας 
μου, μαζί με τόσες άλλων αγωνιστών με τα ίδια χαρακτη-
ριστικά, είναι μια ευθύνη ανταπόκρισης στον αγώνα, που 
χρειάζεται να συνεχίζουμε από όλα τα μετερίζια του για 
μια ζωή με αξιοπρέπεια, μέσα σε μια κοινωνία που να 
δίνει την δυνατότητα στον πραγματικό παραγωγό του 
πλούτου να ζει την ζωή του και να εκπληρώνει τις ανά-
γκες του, σύμφωνα με το πλούτο που παράγει, σε μια 
κοινωνία που θα βάζει φραγμό στους πολέμους, στη 
φτώχεια, στις διακρίσεις.

Α) ΕΕ και σφαγιασμός των 
συντάξεων

Αντικειμενικά, μπροστά στις ευρωεκλογές, οι εργαζό-
μενοι της χώρας μας και ιδιαίτερα οι συνταξιούχοι κάνου-
με λογαριασμό για τα πεπραγμένα της ΕΕ, που έχουν 
σχέση με το συνταξιοδοτικό. Κι όταν λέμε συνταξιοδοτι-
κό αναφερόμαστε στο χρόνο απόδοσης των συντάξεων, 
στα ποσοστά των συντάξεων επί των μισθών, στον υπο-
λογισμό των εισφορών, στις επιμέρους αποδόσεις άλλων 
μορφών συνταξιουχικών παροχών (επικουρικών, δώρων, 
χηρείας, επιδομάτων κλπ).

Επειδή λοιπόν μας λένε διάφοροι γλύφτες και υπηρέ-
τες της ΕΕ, πόσο πολύτιμη είναι η ΕΕ και πόσα πολλά 
μας προσφέρει και τι θα απογινόμαστε χωρίς αυτήν, ας 
κάνουμε εμείς έναν απολογισμό των πεπραγμένων της 
ΕΕ σε βάρος των συνταξιούχων, σημερινών και επόμε-
νων.

Η επίθεση του κεφαλαίου σε βάρος του συνταξιοδοτι-
κού στη χώρα μας (και στις υπόλοιπες της ΕΕ) εκφρά-
στηκε στο επίπεδο αυτό μέσα από τις αποφάσεις, ψηφί-
σματα, οδηγίες, κατευθύνσεις που παίρνονταν και εγκρί-
νονταν είτε στα συμβούλια των αρχηγών κρατών, των 

υπουργικών συμβουλίων για ασφαλιστικά-συνταξιοδοτι-
κά ζητήματα και ψηφίζονταν και στο ευρωκοινοβούλιο. 
Από όλα τα φιλοευρωπαϊκά κόμματα. Το Λαϊκό κόμμα 
στο οποίο ανήκει η ΝΔ. Το Σοσιαλιστικό κόμμα, όπου 
ανήκει το ΠΑΣΟΚ και συμμετέχει έμμεσα ο ΣΥΡΙΖΑ. 
Από κάποια «αριστερά» κόμματα τύπου PΟDΕΜΟS, 
DIE LINKE, ΣΥΡΙΖΑ (παντού παίζει), Πράσινους, 
ΜΑΚΡΟΝιστές, Φιλελεύθερους, Εργατικούς, Ακροδεξι-
ούς, κάτι Φόρτσες Ιτάλια και διάφορους άλλους ποικι-
λοτιτλοφορούμενους. Σε όλες τις χώρες.

Η επίθεση σχεδιάστηκε, υπολογίστηκε από την αρχή 
της γέννησης της ΕΕ (για να μην πάμε πιο πίσω στην 
ΕΟΚ), με τη συνθήκη του Μάαστριχτ. Από τότε τα 
συνταξιοδοτικά συστήματα θεωρήθηκαν βαρίδια και 
ασύμφορα για την ανταγωνιστικότητα και κινητικότητα 
του ευρωπαϊκού κεφαλαίου, παράλληλα και παράγο-
ντες που δυσκόλευαν την επενδυτική ροή ξένων κεφα-
λαίων στην ΕΕ.

Έτσι το συνταξιοδοτικό βρέθηκε στο στόχαστρο (με 
τη Λευκή βίβλο) των πολιτικών αποφάσεων της ΕΕ και 
κατ’ επέκταση των εθνικών πολιτικών σε κάθε κράτος- 
μέλος.

Όλοι οι παράγοντες που συνιστούν το «συνταξιοδοτι-
κό» μπήκαν στην τροχιά των «μεταρρυθμίσεων» για τη… 
σωτηρία τους. Από την πρώτη στιγμή επιστρατεύτηκαν 
τα επιχειρήματα πως τα συνταξιοδοτικά συστήματα δεν 
είναι βιώσιμα, πως θα καταρρεύσουν σύντομα και πρέπει 
να παρθούν μέτρα για να σωθούν. Περάσαμε επίσης στη 
φάση όπου η συνταξιοδότηση από κοινωνική παροχή και 
φροντίδα έπρεπε να μετατραπεί σε ατομική ευθύνη, ξεκί-
νησε η διαδικασία της ιδιωτικοποίησης- κεφαλαιοποίη-
σης των συνταξιοδοτικών συστημάτων σε όλη την ΕΕ.

1) Διαδοχικά επιβάλλονταν μέτρα, με τα οποία σταδι-
ακά αυξήθηκαν τα ηλικιακά όρια για συνταξιοδότηση, 
με αποτέλεσμα σήμερα από τα 60 για άντρες και 55 για 
γυναίκες να έχουμε πάει στα 67 για όλους (62 με 40 
ασφαλισμένα χρόνια), ενώ έχουν ψηφιστεί αφ’ ενός η 
αυτόματη αναπροσαρμογή των ορίων προς τα πάνω, με 
βάση την αύξηση του προσδόκιμου ζωής (κυβέρνηση 
ΠΑΣΟΚ), αφ’ ετέρου τα 74 για όσους συνταξιούχους 
αναγκάζονται για βιοποριστικούς λόγους να συνεχίσουν 
να εργάζονται (κυβέρνηση ΝΔ). Να πάει όσο πιο πίσω 
γίνεται δηλαδή η απόδοση συντάξεων, ώστε να αλαφρύ-
νουν οι κρατικοί προϋπολογισμοί και τα αποθεματικά των 
ταμείων, που τα ήθελαν για άλλους σκοπούς. Ενδεικτικά 
θυμίζουμε τους υπουργούς που έκαναν… σωτήριες 
μεταρρυθμίσεις. Σιούφας, Ρέππας, Γιαννίτσης, Πετρα-
λιά, Λοβέρδος, Βρούτσης, Κατρούγκαλος. Όλοι ξέρετε 
σε ποια κόμματα ανήκαν.

Τα πιο σκληρά μέτρα πάρθηκαν με την συμφωνία 
και επιβολή των τριών μνημονίων από την τρόικα, στην 
οποία η συμμετοχή της ΕΕ ήταν καθοριστικής σημασί-
ας, αφού τα 2 από τα τρία μέρη της ήταν η Κομισιόν 
και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ), δηλαδή 
ΕΕ!! Το πράγμα δεν θα σταματήσει όμως εκεί αφού, 
όπως ανακοινώθηκε από τα ΕΕ επιτελεία (το επιβεβαίω-
σε ο Τσακλόγλου πρόσφατα) προωθείται η αύξηση των 
γενικών ορίων στα 68,5 έτη το 2030 και τα 72,5 έτη το 
2070 (για 40 χρόνια στα 63,5 το 2030 και στα 67,5 έτη το 
2070). Κι ασφαλώς αυτές οι ανατροπές αφορούν τις 
πολύ πρόσφατες και επόμενες γενιές συνταξιούχων.

2) καταργήθηκαν τα επί μέρους ταμεία συνταξιοδό-
τησης και ενοποιήθηκαν στον ΕΦΚΑ, με στόχο- έτσι 
έγινε- να ισοπεδωθούν προς τα κάτω οι συντάξιμες απο-
δοχές και οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησης.

3) ληστεύτηκαν τα αποθεματικά όλων των ταμείων 
(περίπου 160 δισεκ/ρια ευρώ) για να ανακεφαλαιοποιη-
θούν οι τράπεζες και να πληρωθεί μέρος του δημόσιου 
χρέους

4) με νόμους όλων των κυβερνήσεων και ειδικά του 
νόμου 4387/16 (κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ που σημειωτέον δεν 
κατάργησε κανέναν από τους προηγούμενους μνημονια-
κούς και μη νόμους των ΠΑΣΟΚ-ΝΔ):

- μειώθηκαν τα ποσοστά υπολογισμού των αποδιδό-
μενων συντάξεων από το 80% του μισθού της καλύτερης 
τελευταίας 5ετίας για ΙΚΑ, τελευταίου μισθού για δημό-
σιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα και του κλιμακίου για 
ΟΑΕΕ στο άθροισμα εθνικής και ανταποδοτικής, όπου η 
ανταποδοτική πλήρης είναι 51% του μισθού ή κλιμακίου 
(για 42 χρόνια ασφάλισης), έτσι ώστε όσοι βγαίνουν στη 
σύνταξη μετά το νόμο 4387/16 παίρνουν σύνταξη μειω-
μένη κατά 30%. Σημειωτέον ότι η βάση για πλήρη συντα-
ξιοδότηση ήταν, πριν τις ανατροπές, τα 30 χρόνια ασφά-
λισης ή τα 10.500 ένσημα χωρίς όριο ηλικίας.

- καταργήθηκαν οι 13η και 14η συντάξεις (δώρα 
Χ-Π-αδείας) και στις κύριες και στις επικουρικές 
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- κόπηκαν στο μισό οι επικουρικές συντάξεις
- χωρίστηκαν οι κύριες συντάξεις σε δύο μέρη, το 

«εθνικό» και το «ανταποδοτικό», όπου το πρώτο ορίζεται 
με κυβερνητική απόφαση και όχι από τους όρους συντα-
ξιοδότησης, όπως το δεύτερο. Προοπτικά δε η υποχρέω-
ση του κράτους θα περιοριστεί στην χρηματοδότηση 
μόνο της εθνικής σύνταξης.

- καταργήθηκε το ΕΚΑΣ για τους χαμηλοσυνταξιού-
χους

- καταργήθηκαν τα οικογενειακά επιδόματα
- επιβλήθηκαν οι δύο ειδικές εισφορές αλληλεγγύης 

σε κύριες και επικουρικές (δημιουργία ΑΚΑΓΕ που μας 
έχει αρπάξει πάνω από 14 δισεκ.), για όσους παίρνουν 
πάνω από 1400 ευρώ (καταργήθηκε το 2023 μόνο η 
«μικρή» λεγόμενη των μέχρι 30 ευρώ).

- μειώθηκαν οι συντάξεις χηρείας
- τσακίστηκαν τα εφ’ άπαξ
- μειώθηκαν τα ειδικά επιδόματα πρόνοιας
- μειώθηκε παραπέρα η κύρια σύνταξη μέσω της δημι-

ουργίας της προσωπικής διαφοράς, που δεν παίρνει 
αυξήσεις

- πάγωσαν οι αυξήσεις στις συντάξεις μέχρι την 
31/12/2022

- οι αυξήσεις στις συντάξεις υπολογίζονται να είναι 
πολύ κατώτερες του πληθωρισμού

- επιβλήθηκαν αύξηση και νέα εισφορά για την υγεία 
και στις δύο συντάξεις

- ενοποιήθηκαν οι παράλληλες συντάξεις σε μία, έτσι 
ώστε περικοπτόμενης της μίας εκ των δύο αποδιδόμενων 
εθνικών συντάξεων, μειώνεται το σύνολο των αποδιδόμε-
νων αποδοχών (βλέπε προηγούμενο τεύχος του ΠΑ)

- καταργήθηκαν ειδικές ευνοϊκές διατάξεις για γυναί-
κες και μητέρες στα όρια ηλικίας

- απαγορεύτηκε η χρηματοδότηση από τον κρατικό 
προϋπολογισμό των ελλειμμάτων του επικουρικού ταμεί-
ου (ΕΤΕΑΜ) των παλιών συνταξιούχων. 

- μειώθηκαν και θα μειωθούν κι άλλο οι εργοδοτικές 
εισφορές στα ταμεία, ώστε να αυξηθούν η ανταγωνιστι-
κότητα και κερδοφορία τους, να γίνει το ασφαλιστικό, 
σαν οικονομικός παράγοντας, ελκυστικότερο για επενδύ-
σεις. Αποτέλεσμα η μείωση των εισπράξεων από τα 
ταμεία, των αποθεματικών τους, η μελλοντική αδυναμία 
τους να καλύπτουν την απόδοση συντάξεων.

Στόχος, όπως έχουμε ξαναγράψει, να πέσει το ποσο-
στό των κρατικών δαπανών για συντάξεις στο 10% του 
ΑΕΠ μέχρι το 2035. Έτσι προσχεδιάζονται νέες μειώσεις 
στα ποσοστά αναπλήρωσης των συντάξεων συνολικά 
στην ΕΕ, ώστε από 76% σήμερα να μειωθεί στο 65% το 
2040 και στο 53% το 2070. 

Όλα αυτά αν δεν σκάσει κάποια άλλη οικονομική 
κρίση- ήδη υποβόσκει στην ΕΕ-, που θα γίνει η δικαιολο-
γητική βάση για νέες, σε κοντινότερο χρόνο, επιθέσεις 
στα συνταξιοδοτικά δεδομένα, που σήμερα υπάρχουν.

5) η ιδιωτικοποίηση του συνταξιοδοτικού προχώρησε 
σταδιακά, όπου ήδη με νόμο του ΠΑΣΟΚ έχει καθιερωθεί 
η επαγγελματική σύνταξη. Το πρώτο μεγάλο βήμα έγινε 
από την κυβέρνηση της ΝΔ που επέβαλε την κεφαλαιο-
ποίηση της επικουρικής σύνταξης με τη δημιουργία του 
ΤΕΚΑ και τους «ατομικούς κουμπαράδες», για όσους 
ασφαλίζονται μετά το 2023. Και ασφαλώς θα έχουμε 
συνέχεια και στο ζήτημα αυτό, αφού με διάφορους τρό-
πους (καθιέρωση «εθνικής σύνταξης», στήσιμο επαγγελ-
ματικών ταμείων σε επιχειρησιακό επίπεδο από επιχειρή-
σεις, μείωση εισφορών- αποθεματικών, εργασία μετά τη 
συνταξιοδότηση κ.α.) προετοιμάζεται το έδαφος του 
περάσματος και της κύριας σύνταξης σε τέτοιο καθε-
στώς.

Όλα αυτά όχι απλά με τις ευλογίες της ΕΕ αλλά κυρι-
ολεκτικά με τις αποφάσεις και κατευθύνσεις που έχει 
προωθήσει για το συνταξιοδοτικό όλα τα προηγούμενα 
χρόνια και σήμερα.

Αυτός ήταν και είναι ο ρόλος της ΕΕ στο συνταξιοδο-
τικό. Αυτά έγραψαν οι αποφάσεις της. Αυτά επέβαλαν οι 
οδηγίες της, κατ’ εντολή βέβαια των ευρωπαϊκών μονο-
πωλιακών ομίλων και των τραπεζών. Τσακίστε τις συντά-
ξεις. Μειώστε το βάρος των συντάξεων στην οικονομία. 
Απαλλάξτε όσο περισσότερο μπορείτε τους προϋπολογι-
σμούς από την υποχρέωση αυτή. Έτσι ώστε να μένουν 
μεγαλύτερα κονδύλια για την χρηματοδότηση των μονο-
πωλιακών ομίλων στις επιχειρηματικές δράσεις τους.

Επιλογές και αποφάσεις που δέχτηκαν, συμφώνη-
σαν, ψήφισαν όλα τα κόμματα και κομματίδια που 
κυβέρνησαν, συγκυβέρνησαν (θυμηθείτε τα τρία μνη-
μόνια), συμφωνούν με την ΕΕ, κρατούν την ίδια στάση 
συμφωνίας στα βασικά στο ευρωκοινοβούλιο.

Εμείς λοιπόν οι συνταξιούχοι θα τα ξεχάσουμε αυτά; 

Θα πούμε «δεν βαριέσαι», ας τους δώσουμε τις ψήφους 
μας; Θα σκεφτούμε πως έρχονται κι άλλα χειρότερα 
από την ΕΕ (κι όχι μόνο για το συνταξιοδοτικό); Θα 
εκφράσουμε την αντίθεσή μας σε όλα αυτά; Θα βγάλου-
με την αγανάκτησή μας για όσα έχουμε υποστεί από 
την ΕΕ, τις κυβερνήσεις και τα κόμματά της; Θα στεί-
λουμε τελικά το μήνυμα πως είμαστε αποφασισμένοι να 
αντισταθούμε, να πολεμήσουμε τις πολιτικές της; Και 
με ποιους στο πλευρό μας;

Β) ΕΕ και διάλυση της δημό-
σιας υγείας- περίθαλψης

Το δεύτερο μεγάλο ζήτημα που απασχολεί εμάς τους 
συνταξιούχους, αφού  είμαστε η πιο ευάλωτη ομάδα του 
πληθυσμού στα θέματα της υγείας, ώστε οι συνθήκες και 
οι υποδομές για την περίθαλψη και φροντίδα μας είναι το 
βασικότερο πρόβλημά μας. Η πρώτη κουβέντα μας σε 
όποιον φίλο συναντήσουμε είναι «να έχουμε την υγειά 
μας πάνω απ’ όλα». «Το γήρας μας όμως ουκ έρχεται 
μόνον», αλλά δυστυχώς συνοδεύεται με αρρώστιες, αυτή 
είναι η πραγματικότητα.

Έτσι λοιπόν παρακολουθούμε με τρόμο θα έλεγε 
κάποιος, χωρίς να θεωρείται υπερβολικός, τις απανωτές 
ανατροπές στο δημόσιο υγειονομικό σύστημα της χώρας 
την τελευταία δεκαπενταετία ειδικά. Όπου οι κυβερνή-
σεις όλες (ΠΑΣΟΚ, ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ και σύμμεικτες) εφόρμη-
σαν πάνω στο ΕΣΥ που υπήρχε σαν δημόσιο, με στόχο να 
περιορίσουν και εξαφανίσουν σταδιακά τον όποιο κοινω-
νικό, σε κάποιο βαθμό τυπικά  δωρεάν (αφού πληρώναμε 
εισφορές και φορολογία) ρόλο και χαρακτήρα είχε- έστω 
με όλες τις αδυναμίες και δυσλειτουργίες του.

Η ΕΕ έπαιξε ρόλο σε αυτήν την ιδιαίτερα αρνητική 
για εμάς και όλο τον υπόλοιπο λαό εξέλιξη; Νομίζουμε 
πως κανείς δεν θα διαφωνήσει πως ναι έπαιξε. Και 
μάλιστα πρωταγωνιστικό, αφού και ο τομέας της υγεί-
ας- περίθαλψης, σαν το δεύτερο και εξίσου σημαντικό 
σκέλος του ασφαλιστικού συστήματος, βρέθηκε στο 
ίδιο δολοφονικό σκόπευτρο του μεγάλου κεφαλαίου και 
των μηχανισμών της ΕΕ.  Το μεγάλο κεφάλαιο αποφάσι-
σε πως η μέχρι τότε λειτουργία του σαν απλό συμπλήρω-
μα των ισχυρών δημόσιων συστημάτων υγείας στην 
Ευρώπη δεν του αρκούσε. Έπρεπε να πάρει τα ηνία, την 
πρωτοκαθεδρία, ώστε να μεγαλώσει τα κέρδη του ακόμα 
περισσότερο. Έτσι:

- Σε όλες τις χώρες- μέλη (και όχι μόνο) της ΕΕ απο-
φασίστηκε το σφράγισμα δημόσιων νοσοκομείων και 
άλλων δομών, έχει υλοποιηθεί στο ένα ή άλλο βαθμό. 
Στη χώρα μας στο διάστημα αυτό έκλεισαν 7(!!!) δημό-
σια νοσοκομεία. Θυμάστε τον Γεωργιάδη όπου συναγω-
νιζόταν με την τρόικα, ποιος ήταν ο γκρεμιστής τους. Οι 
δύο τελευταίες κυβερνήσεις της ΝΔ προχώρησαν ακόμα 
πιο αποφασιστικά στα επόμενα χτυπήματα, ειδικά στα 
δημόσια νοσοκομεία, με τους νόμους που ψήφισε, όπου 
προβλέπουν:

* το κλείσιμο ή υποβάθμιση σε ΚΥ και άλλων νοσοκο-
μείων στη λογική που εξέφρασε καθαρά ο Μητσοτάκης 
ότι «δεν μπορούν να υπάρχουν δυο πλήρη νοσοκομεία 
σε απόσταση 30 χιλιομέτρων».

* την εγκατάλειψη νοσοκομείων με αποτέλεσμα την 
προβληματικότητά τους και σαν κτηριακές και σαν υπό-
λοιπων λειτουργιών (πχ υδραυλικά, ασφάλεια, καθαριότη-
τα κλπ) υποδομές. Πέφτουν ταβάνια στην κυριολεξία.

* την ενοποίηση περισσότερων κλινικών σε νοσοκο-
μεία.

* την αδρανοποίηση υποδομών (πχ ΜΕΘ, χειρουργεί-
ων).

* την ιδιωτικοποίηση των χειρουργείων των δημόσι-
ων νοσοκομείων, όπου οι απογευματινές επεμβάσεις 
από γιατρούς των νοσοκομείων θα είναι επ’ αμοιβή, 
πληρωμένη από ασθενείς και ΕΟΠΥΥ. Πρόσφατα ψηφί-
στηκε και διάταξη, που και ιδιώτες γιατροί θα μπορούν 
να χειρουργούν στα δημόσια νοσοκομεία τους «πελά-
τες» τους.

* την επιβολή των απογευματινών εξωτερικών ιατρείων 
στα νοσοκομεία επίσης με χρηματική καταβολή από τους 
ασφαλισμένους αποκλειστικά.

Η ΕΕ επίσης, ως γνωστόν, επέβαλε την απαγόρευση 
προσλήψεων εργαζομένων στον δημόσιο τομέα, την 
άρνηση μονιμοποίησης των με ελαστικές σχέσεις εργα-
ζόμενων (πέρασε σαν διάταξη και στο σύνταγμά μας με 
τις ψήφους ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ), την εξάπλωση τέτοιων 
μορφών εργασίας, ώστε να μην αυξάνονται οι δαπάνες 
του δημοσίου και να τηρούνται οι δεσμεύσεις και κανό-
νες για το δημοσιονομικό έλλειμμα. 

Στη γραμμή αυτή όλες οι μνημονιακές κύρια κυβερνή-
σεις δεν προσέλαβαν μόνιμους γιατρούς, υγειονομικούς 
άλλων καθηκόντων και στο δημόσιο ΕΣΥ όλα τα προηγού-
μενα χρόνια- έγιναν λίγες εκατοντάδες, όταν το κύμα 
φυγής, παραιτήσεων και συνταξιοδοτήσεων έχει δημι-
ουργήσει τεράστια κενά δεκάδων χιλιάδων σε γιατρούς 

και υγειονομικούς, αλλά και άλλο προσωπικό. Αντίθετα 
χιλιάδες είναι οι προσωρινής απασχόλησης γιατροί, που 
είτε ανανεώνονται με το ζόρι (με την πίεση των αγώνων) 
οι συμβάσεις τους κάθε χρόνο, είτε απολύονται χωρίς 
αναπλήρωση. 

* η υποβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών φροντί-
δας, όπου έχει φτάσει στην τραγική σε πολλές περιπτώ-
σεις κατάσταση των χρονιζόντων ραντεβού για εξετάσεις, 
θεραπείες (κρίσιμες μάλιστα) και επεμβάσεις κατεπείγου-
σες.

- ΕΚΑΒ. Εδώ πραγματικά η κατάσταση μπορεί να 
χαρακτηριστεί «θανατηφόρα», αφού οι δομές του βρίσκο-
νται σε τέτοια υποβάθμιση, που δεν σταματάμε να μετρά-
με νεκρούς και περιπλανόμενους, αφού είτε δεν υπάρ-
χουν ασθενοφόρα στις περισσότερες περιοχές της 
χώρας, είτε νοσοκόμοι, διακομιστές και γιατροί συνοδεί-
ας. Μπροστά στην απερίγραπτη αυτή κατάσταση η 
κυβέρνηση βρήκε σαν λύση ανάγκης την επιστράτευση 
στρατιωτών και πυροσβεστών σαν οδηγούς ασθενοφό-
ρων!!!

- Η ΠΦΥ σαν μέρος του δημόσιου ΕΣΥ αποφασίστηκε 
να περάσει στο περιθώριο, έτσι κι αλλιώς βέβαια ποτέ δεν 
ήταν στην πρώτη γραμμή, αλλά σε κάποιο βαθμό λειτουρ-
γούσε με το ΙΚΑ, τα ιατρεία του και τις άλλες μονάδες του 
ΠΦΥ, τις δομές υγείας σε άλλους τομείς (πχ ταμεία ΤΕΒΕ, 
ΟΤΕ, ΔΕΗ, τραπεζών, αγροτικά ιατρεία κ.α.). Έτσι καταρ-
γήθηκαν όλες αυτές οι υποδομές και στη θέση τους φτιά-
χτηκε ο ΕΟΠΥΥ, που δεν έχει πλέον το ρόλο των παλιών 
ταμείων υγείας, αλλά του ενοικιαστή υπηρεσιών υγείας 
προς τους ασφαλισμένους, είτε από το δημόσιο, είτε από 
τον ιδιωτικό τομέα έναντι αμοιβής.

Σε αντικατάσταση των δομών εκείνων φτιάχτηκαν τα 
Κέντρα Υγείας (ΚΥ) και τα Τοπικά Ιατρεία (ΤΙ), τα οποία 
όμως είναι πλήρως υποστελεχωμένα σε ιατρικό και νοση-
λευτικό προσωπικό, ενώ οι υποδομές τους για εξετάσεις 
και παροχές περίθαλψης είναι υποτυπώδεις. Στην ουσία 
παίζουν το ρόλο του τροχονόμου προς τον ιδιωτικό τομέα 
για παροχή τέτοιων υπηρεσιών. Προωθείται επίσης η 
μεταφορά τέτοιων αρμοδιοτήτων στους δήμους, ώστε να 
απαλλαχτεί ο κρατικός προϋπολογισμός από την ευθύνη 
τους.

Σε πολλές περιοχές και νομούς η κατάσταση έχει γίνει 
τόσο δραματική, ειδικά στα νησιά, που οι κινητοποιήσεις 
πλέον για τη σωτηρία και λειτουργία των νοσοκομείων 
είναι σχεδόν καθημερινές, οργανώνονται όχι μόνο από 
τους ταλαιπωρημένους υγειονομικούς, αλλά από τους 
κατοίκους των πόλεων, φορείς του εργατικού- λαϊκού 
κινήματος, ειδικά τα σωματεία των συνταξιούχων, που 
βρίσκονται στην πρώτη γραμμή τους.

- Ταυτόχρονα γιγαντώνεται ο ιδιωτικός επιχειρηματι-
κός τομέας, που διεκδικεί όχι απλά έναν συμπληρωμα-
τικό ρόλο, αλλά τον πρωταγωνιστικό. Έτσι:

* Σαν «μανιτάρια φυτρώνουν» εκατοντάδες ιδιωτικά 
νοσοκομεία, κλινικές, εξεταστικά κέντρα, που απορρο-
φούν ένα μεγάλο μέρος της δραστηριότητας παροχής 
υπηρεσιών, έναντι αμοιβής και από τον ΕΟΠΥΥ και από 
τους ασφαλισμένους και από το κράτος. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα η περίοδος της πανδημίας με τον covid-19 
όπου η κυβέρνηση Μητσοτάκη, με τη σύμφωνη γνώμη 
των ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, χρηματοδότησε με εκατομμύρια τις 
ιδιωτικές κλινικές και νοσοκομεία για την διάθεση κλινών 
σε ασθενείς.

* Στη λογική της πιο καθαρής ιδιωτικοποίησης μάλι-
στα έχει ψηφιστεί νόμος είτε για τη δημιουργία νοσοκο-
μείων με συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα 
(ΣΔΙΤ)- με πρώτο παράδειγμα το νοσοκομείο Σαντορί-
νης επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-, είτε για τη συνεργασία ή 
συγχώνευση δημόσιων με ιδιωτικά νοσοκομεία. Ήδη 
δημόσια νοσοκομεία στα πλαίσια της αδυναμίας λει-
τουργίας πολλών μονάδων τους, «κάνουν πάσα» πολ-
λούς ασθενείς σε ιδιωτικά για εξετάσεις και θεραπείες, 
ενώ σε άλλα, τεχνολογικές υποδομές (μηχανήματα κ.α.) 
εκχωρούνται για χρήση σε ιδιώτες. 

* σταδιακά επίσης προχωρά η πλήρης εμπορευματική 
λειτουργία των «δημόσιων» νοσοκομείων, αφού προετοι-
μάζεται το έδαφος για την παροχή όλων των υπηρεσιών 
περίθαλψης και φροντίδας στους ασθενείς έναντι αμοι-
βής.

* σε πλήρη σχεδόν ιδιωτικοποίηση έχουν παραδοθεί 
άλλες λειτουργίες, όπως η καθαριότητα, η φύλαξη, η 
σίτιση ασθενών και προσωπικού.

- Φάρμακα. Στο ζήτημα αυτό η κατάσταση, με πολύ 
γρήγορους ρυθμούς, έφτασε πλέον στο σχεδόν κανένα 
φάρμακο να μην είναι δωρεάν. Αυξήθηκε η συμμετοχή 
των ασφαλισμένων στο 25% στην τιμή του φαρμάκου, σε 
κάποια είναι μεγαλύτερη. Εκείνα που βγήκαν εκτός της 
συνεχώς συρρικνούμενης λίστας συνταγογραφούμενων 
(κατάσταση που δημιούργησαν και διατήρησαν όλα τα 
ευρωυποκινούμενα κόμματα και κυβερνήσεις), οι ασφαλι-
σμένοι τα πληρώνουν από την τσέπη τους. Αν έχουν. Αν 
όχι δεν τα παίρνουν, έστω κι αν είναι απαραίτητα για την 
υγεία τους. Και φυσικά υπάρχει και το φαινόμενο της 
κάθε τόσο έλλειψης φαρμάκων- 

Ευρωεκλογές και συνταξιούχοι: γιατί πρέπει να καταψηφίσουμε την ΕΕ και τα κόμματά της

συνέχεια στη σελ. 8
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3ο Συνέδριο ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ (ΠΟΣ-TUI)
Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε σε ξενοδοχείο 

της Αθήνας το 3ο διεθνές συνέδριο της ΠΟΣ στο διήμερο 
15-16 Απρίλη, που στο προηγούμενο 2ο συνέδριο στην 
Μπογκοτά της Κολομβίας είχε αποφασιστεί να φιλοξενη-
θεί στην Αθήνα από την Ομοσπονδία μας. Το κεντρικό 
σύνθημα του συνεδρίου ήταν: «Ας δυναμώσουμε την 
Διεθνή Οργάνωση της ΠΣΟ των Συνταξιούχων».

Μέλη της ΠΟΣ-TUI είναι πάνω από 100 συνδικάτα 
συνταξιούχων, από 80 χώρες και από τις 5 ηπείρους, ενώ 
σε κάθε ήπειρο λειτουργούν συλλογικά παραρτήματά 
της. Η ΠΟΣ είναι μέλος της Παγκόσμιας Συνδικαλιστικής 
Ομοσπονδίας (ΠΣΟ- FSM-WFTU). 

Ποια ήταν η ταυτότητα του Συνεδρίου. Ξένοι αντιπρό-
σωποι- σύνεδροι με αυτοπρόσωπη παρουσία συμμετεί-
χαν 67 από 47 χώρες, ενώ δεκάδες άλλοι δεν μπόρεσαν 
να παραστούν, επειδή δεν έγινε δυνατό να εξασφαλίσουν 
βίζες ταξιδιού, ενώ κάποιοι δεν ήρθαν ή ακύρωσαν την 
παρουσία τους τελευταία στιγμή για άλλους λόγους. 

Από την Ευρώπη παρευρέθηκαν 16 σύνεδροι: Ισπανία 
(5), Ρωσία (3), Γαλλία (2), Μονακό (1), Τσεχία (1), Ηνωμέ-
νο Βασίλειο (1), Τουρκία (1), Αυστρία (1), Ιταλία (1).

Από την Αφρική 21: Μαρόκο (3), Αλγερία (2), Αίγυπτο 
(1), Αγκόλα (1), Ουγκάντα (1), Γκαμπόν (1), Κονγκό (2), 
Σενεγάλη (1), Τυνησία (1), Μπουργκίνα Φάσο (1), Λιβύη 
(1), Μπενίν (1), Γκάνα (1), Καμερούν (2), Γουϊνέα (1), Γου-
ϊνέα Μπισάου (1) .

Από την Αμερική 19: Περού (1), Βραζιλία (2), Εκουα-
δόρ (3), Χιλή (1), ΗΠΑ (2), Μεξικό (1), Αργεντινή (2), 
Ουρουγουάη (1), Ονδούρα (1), Παραγουάη (1), Κούβα 
(1), Παναμάς (1), Κολομβία (2).

Από Ασία 11: Παλαιστίνη (1), Ινδία (3), Καζακστάν (1), 
Νεπάλ (1), Λίβανο (1), Καμπότζη (1), Κιργιστάν (1), Ιράκ 
(1), Μπαγκλαντέζ (1).

Διαδικτυακά παρακολούθησαν το συνέδριο 56 συνά-
δελφοι από 26 χώρες!!

Από την Ελλάδα αντιπρόσωποι- σύνεδροι ήταν τα μέλη 
του ΔΣ της ΟΣΙΚΑ, ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας συντα-
ξιούχων ΟΑΕΕ Χρήστος Κολοβός, καθώς και οι πρόεδροι 
των σωματείων μελών της ομοσπονδίας μας. Προσκεκλη-
μένοι ήταν ο Πρόεδρος της ΠΣΟ Π. Κυρίτσης, ο επίτιμος 
Πρόεδρός της Γ. Μαυρίκος, το μέλος της Ε.Γ. του ΠΑΜΕ 
και μέλος του Προεδρείου της ΠΣΟ Γ. Πέρρος, καθώς και 
ο Απ. Κάντας, εκπρόσωπος της Συντονιστικής Επιτροπής 
Αγώνα (ΣΕΑ) των Συνεργαζόμενων Συνταξιουχικών Οργα-
νώσεων (ΣΣΟ) στη χώρα μας. 

Στην έναρξη του συνεδρίου κρατήθηκε ενός λεπτού 
σιγή για όλους τους συνταξιούχους και στελέχη του 
συνταξιουχικού κινήματος, που έφυγαν από τη ζωή στο 
διάστημα από το προηγούμενο συνέδριο.

Ο Πρόεδρος της ΠΟΣ συν. Δήμος Κουμπούρης πρόε-
δρος της ΟΣΙΚΑ

Ο Κιμ Μπόιξ ΓΓ της ΠΟΣ

Οι παρέμβάσεις των Δημ. Κουμπούρη και Κιμ Μπόιξ θα 
παρουσιαστούν στο επόμενο φύλλο (Ιούνη) του ΠΑ. 

Στο συνέδριο χαιρέτισαν οι Πάμπης Κυρίτσης Πρόε-
δρος της ΠΣΟ, Γιώργος Μαυρίκος επίτιμος Πρόεδρος 
της ΠΣΟ, Γιώργος Πέρρος μέλος της Γραμματείας της 
ΠΣΟ και ο Α. Κάντας εκπρόσωπος της ΣΕΑ.

Ο Πρόεδρος της ΠΣΟ Πάμπης Κυρίτσης

Γιώργος Μαυρίκος επίτιμος Πρόεδρος της ΠΣΟ

Γιώργος Πέρρος μέλος της Γραμματείας της ΠΣΟ

Ειδική συνεδρίαση για τις γυναίκες
Στο τέλος των εργασιών της πρώτης μέρας του συνε-

δρίου έγινε ειδική σύσκεψη των γυναικών- αντιπροσώπων 
με τη συμμετοχή των Προέδρου και ΓΓ της ΠΟΣ, όπου 
συζητήθηκαν οι ιδιαίτερες πλευρές των προβλημάτων 
που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες και η εξειδικευμένη δου-
λειά η οποία πρέπει να γίνει από την ΠΟΣ και τις οργανώ-
σεις της σε όλες τις χώρες, ώστε να μεγαλώσει η συμμε-
τοχή των γυναικών στο οργανωμένο αγωνιστικό συνταξι-
ουχικό κίνημα, να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικότερα 
τα πιο ιδιαίτερα προβλήματά τους.

Οι παρεμβάσεις των αντιπροσώπων στο συνέδριο
Ιδιαίτερα στιγμή ήταν, όταν το λόγο πήρε η εκπρόσω-

πος των παλαιστινίων, όλου του λαού αυτού, που αντιμε-
τωπίζει την εγκληματική γενοκτονική εξόντωσή του από 
το Ισραηλινό κράτος και τους συμμάχους του, όπου 
ξεσήκωσε τους συνέδρους, που την χειροκρότησαν όρθι-
οι, εκδηλώνοντας την αμέριστη, παγκόσμια λαϊκή συμπα-
ράσταση και αλληλεγγύη, ενώ οι περισσότεροι ομιλητές 
αναφέρθηκαν με έντονο τρόπο και στο παλαιστινιακό 
ζήτημα, εκφράζοντας ξεχωριστά τη συμπαράσταση αυτή. 
Το σύνθημα «Λευτεριά στην Παλαιστίνη» στα ελληνικά 
και σε άλλες γλώσσες δόνησε την ατμόσφαιρα του συνε-
δρίου πολύ έντονα.

Στο συνέδριο πήραν το λόγο 57 αντιπρόσωποι (42 
ζωντανά και 15 διαδικτυακά), από αυτούς 12 ήταν 
γυναίκες και 45 άντρες. Οι παρεμβάσεις επιβεβαίωσαν 
τη γενική εκτίμηση, πως τα προβλήματα και οι δυσκολίες 
των συνταξιούχων σε όλο τον κόσμο είναι ίδιες, οι αντισυ-
νταξιουχικές πολιτικές όλων των κυβερνήσεων είναι 
παρόμοιες, οι λόγοι, οι στόχοι και τα δικαιολογητικά επι-
χειρήματα των πολιτικών αυτών ταυτίζονται.

Θα δώσουμε μερικά παραδείγματα, που καταγράψαμε 
από τις ομιλίες εκπροσώπων οργανώσεων από διάφορες 
χώρες, που πιστοποιούν αυτή την πραγματικότητα.

Ιταλία: Μειώθηκαν οι συντάξεις μέσω επανυπολογι-
σμού τους. Το 20% των συνταξιούχων παίρνουν 500 
ευρώ. Οι συντάξεις φτάνουν μέχρι τις 15 του μήνα, πολ-
λοί συντ/χοι εξακολουθούν να δουλεύουν για να ζήσουν, 
οι γυναίκες παίρνουν μικρότερες συντάξεις, η ακρίβεια 

μειώνει τη δυνατότητα αγοράς πολλών αναγκαίων αγα-
θών.

Κανάρια Νησιά: Γίνονται αγώνες ενάντια στην ιδιωτι-
κοποίηση του συνταξιοδοτικού συστήματος, που θα οδη-
γήσει τα αποθεματικά στις τσέπες των καπιταλιστών.

Ελβετία: Ένα ζευγάρι συντ/χων ξοδεύει κάθε μήνα 
1000 ευρώ για την υγεία. Η ακρίβεια είναι πολύ μεγάλη. 
Πέτυχαν με δημοψηφίσματα να μπει στο σύνταγμα η από-
δοση της 13ης σύνταξης και απορρίφθηκε η αύξηση 
ορίων ηλικίας.

Μπενίν: Οι συντάξεις είναι πολύ μικρές και η ακρίβεια 
μεγάλη. Δεν παίρνουν συντάξεις ανάλογες με τις εισφο-
ρές, τα ταμεία δεν μπορούν να πληρώνουν συντάξεις, η 
κυβέρνηση θέλει να κεφαλαιοποιήσει τα ταμεία.

Χιλή: Οι συντάξεις ξοδεύονται αμέσως λόγω πληθωρι-
σμού. Θα ανέβουν τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης 
λόγω αύξησης του προσδόκιμου ζωής. Η κυβέρνηση θα 
κεφαλαιοποιήσει τα ταμεία και στο «μέλλον» οι συνταξι-
ούχοι θα πάρουν… καλύτερες συντάξεις!!

Ινδία: Οι συντάξεις είναι 25 δολάρια το μήνα. Η βουλή 
απέρριψε το αίτημα για αυξήσεις συντάξεων, οι τιμές των 
φαρμάκων αυξάνονται.

Γαλλία: Όλες οι κατακτήσεις στα εργασιακά, συνταξι-
οδοτικά και στην υγεία καταργούνται. Η οικονομία μετα-
τρέπεται σε πολεμική και δεν πρόκειται να λύσει τα προ-
βλήματα του λαού. Χρειάζεται να έρθουμε σε ρήξη με τον 
καπιταλισμό.

Μεξικό: Το συνταξιοδοτικό σύστημα ιδιωτικοποιήθηκε. 
Τα αποθεματικά των ταμείων δίνονται στους επιχειρημα-
τίες και στο χρηματιστήριο.

Ελβετία: Μας λένε ότι πρέπει να μειωθούν οι συντάξεις 
γιατί οι νέοι πληρώνουν εισφορές για να παίρνουν συντά-
ξεις οι παλιοί.

Γερμανία: Μετά την είσοδο στο ευρώ οι συντάξεις 
μειώθηκαν 50%, η μέση σύνταξη είναι 1054 ευρώ και αντι-
στοιχεί στο 42% του μισθού.

ΗΠΑ: Η κυβέρνηση προσπαθεί να αφαιρέσει δικαιώμα-
τα από τους συνταξιούχους. Οι εργαζόμενοι και συνταξι-
ούχοι πρέπει να πληρώνουν για όλες τις υπηρεσίες υγεί-
ας. Χρηματοδοτούν με δισεκ/ρια τον ανταγωνισμό με την 
Κίνα και πολέμους, όπως στην Παλαιστίνη.

Μαρόκο: Οι συντάξεις χηρείας είναι στο μισό των 
βασικών συντάξεων.

Βραζιλία: Οι περισσότεροι συνταξιούχοι δεν μπορούν 
να ζήσουν, να αγοράσουν ούτε τα απαραίτητα τρόφιμα. 
Τα φάρμακα είναι πολύ ακριβά.

Περού: Τα επιχειρήματα για τους νόμους υπέρ του 
κεφαλαίου που περνάει η κυβέρνηση- η οποία δεν είναι 
εκλεγμένη- είναι πως «οι εργαζόμενοι δεν παράγουν, 
μόνο καταναλώνουν» και ότι «οι συνταξιούχοι πρέπει να 
δείξουμε αλληλεγγύη στις νέες γενιές».

Παραγουάη: Αφαιρούνται κατακτήσεις. Τα ταμεία δεν 
έχουν πόρους λόγω της ανεργίας και τα αποθεματικά 
δίνονται για να πληρώνονται χρέη, ενώ το 2023 συμφωνή-
θηκε νόμος για το συνταξιοδοτικό με το ΔΝΤ.

Τσεχία: Η κυβέρνηση λέει ότι δεν υπάρχουν λεφτά για 
συντάξεις, αλλά αγοράζει F35 από τις ΗΠΑ. Τα φάρμακα 
ακριβαίνουν.

Καζακστάν: Αυξάνονται οι συνταξιούχοι που δουλεύ-
ουν λόγω οικονομικών δυσκολιών. Γίνονται αγώνες για 
αυξήσεις στις συντάξεις και δωρεάν υγεία.

Ρωσία: Ο πληθωρισμός, λόγω του πολέμου, των κυρώ-
σεων και της στρατιωτικοποίησης της οικονομίας, αυξή-
θηκε 100%. Παλεύουν για συντάξεις στο 50% των μισθών, 
δωρεάν υγεία, επαναφορά κατακτήσεων που είχαν επί 
σοσιαλισμού.

Ισπανία: Ήρθε μια «αριστερή- προοδευτική» κυβέρνη-
ση, αλλά δεν ήταν ούτε το ένα, ούτε το άλλο, δεν κράτησε 
καμία υπόσχεση. Αυξάνονται τα όρια ηλικίας συντ/σης. Ο 
πόλεμος κλέβει τις συντάξεις. Χρειάζεται και ιδεολογικός 
πόλεμος απέναντι στον καπιταλισμό, για να αντιμετωπί-
σουμε την επίθεση του κεφαλαίου.

Αγαπητοί συνάδελφοι αν σε όλα αυτά αναγνωρίζετε 
όσα πανομοιότυπα ακούμε, διαβάζουμε, βλέπουμε, ζούμε 
τα τελευταία 15 περίπου χρόνια κι εμείς οι συνταξιούχοι 
εδώ στην Ελλάδα, προφανώς δεν πρόκειται για σύμπτω-
ση. Ο καπιταλισμός σε όλο τον κόσμο αντιμετωπίζει 
τους συνταξιούχους με τον ίδιο τρόπο και λογική. Είμα-
στε ένα μεγάλο βάρος εμείς και οι συντάξεις μας, πρέ-
πει να μας ξεφορτωθούν αμφότερους με κάθε τρόπο!! 

Εκλογή νέου Προεδρείου της ΠΟΣ. 
Το 3ο συνέδριο ομόφωνα εξέλεξε το νέο προεδρείο, 

για την επόμενη 5ετή θητεία του. Πρόεδρος επανεκλέ-
χτηκε ο Δήμος Κουμπούρης (Ελλάδα- πρόεδρος της 
ΟΣΙΚΑ), ΓΓ ο Κιμ Μπόιξ (Quim Boix- Ισπανία), Αντιπρόε-
δρος ο Παναγιώτης Πάλμος (Ελλάδα- ΓΓ της ΟΣΙΚΑ), 
καθώς και τα υπόλοιπα μέλη του προεδρείου. Ομόφωνα 
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9 Μάη 1945: Μέρα 
Αντιφασιστικής Νίκης των Λαών

Ότι κι αν κάνουν, ότι κι αν πουν, ότι κι αν σκαρφι-
στούν εκεί στην ΕΕ, στο ΝΑΤΟ, στις ΗΠΑ, στη Ρωσία, 
στην Ουκρανία, στις άλλες πρώην σοσιαλιστικές χώρες 
για να αμαυρώσουν, να διαγράψουν, να σβήσουν αυτή 
την εικόνα, αυτή τη μνήμη, αυτή την ιστορία, δεν πρό-
κειται να το καταφέρουν. Όσα εκατομμύρια ευρώ, 
δολάρια, ρούβλια κι ότι άλλο και να ξοδέψουν, θα πάνε 
στο βρόντο. Όσο ξαναγράψιμο της ιστορίας κι αν επι-
χειρήσουν, θα αποτύχουν. Όσους φασίστες κι αν επι-
στρατεύσουν για να μαυρίσουν την καθαρότητα της 
εικόνας, θα χάσουν. Όσους τσαρλατάνους καθηγητά-
δες και ιστορικούς κι αν καλοπληρώσουν για να δια-
στρεβλώσουν την αλήθεια της, θα πάθουν στραπάτσο.

Η 9η Μάη δεν θα γίνει ποτέ μέρα της Ευρώπης. Ειδι-
κά της Ευρώπης της ΕΕ, του ΝΑΤΟ, του Ζελένσκι και 
της Μελόνι, του Ούρμπαν και του Μακρόν, του Πούτιν 
και του Σολτς, της Φον ντε Λάινεν και της Λαγκάρντ, 
του Μητσοτάκη και των άλλων.

Αυτή η φωτογραφία με τον σοβιετικό στρατιώτη να 
ανεμίζει την κόκκινη σημαία στον καπνισμένο Βερολι-
νέζικο ουρανό θα μένει πάντα ζωντανή στην καρδιά, 
στο μυαλό, στην θύμηση όλων των γενιών, όσα χρόνια 
κι αν περνούν.

Η 9 Μάη του 1945 θα μένει πάντα ένα άσβεστο φως- 
σύμβολο της αποφασιστικής μεγάλης νίκης του ηρωι-
κού Κόκκινου Στρατού της σοσιαλιστικής ΕΣΣΔ επί της 
ναζιστικής γερμανικής πολεμικής μηχανής, των εργατι-
κών- λαϊκών κινημάτων αντίστασης ενάντια στον φασι-
στικό άξονα. Το σφυροδρέπανο καρφωμένο στην 
σκεπή του μισητού Ράισταγκ θα κυματίζει για πάντα 
στις καρδιές μας, έστω κι αν με το ιστορικό πισωγύρι-
σμα κατέβηκε από το Κρεμλίνο. Θα το ξανανεβάσουμε, 
που θα πάει.

41η ΜΑΡΑΘΩΝΙΑ ΠΟΡΕΙΑ 
ΕΙΡΗΝΗΣ

Ήταν πράγματι μια ξεχωριστή πορεία Ειρήνης. Όχι 
μόνο επειδή στις μέρες μας συμβαίνουν σημεία και τέρα-
τα στην κυριολεξία στο επίπεδο των διεθνών ανταγωνι-
σμών και συγκρούσεων, που μας γυρίζουν πίσω στους 
καιρούς των παγκοσμίων πολέμων, αλλά και γιατί το 
λαϊκό- αντιιμπεριαλιστικό κίνημα στην Ελλάδα γιόρτασε 
την επέτειο μια λαμπρής ημέρας, που φώτισε μέσα στη 
σκοτεινιά των εποχών εκείνων, πριν από 61 ακριβώς χρό-
νια, όταν έγινε η πρώτη Μαραθώνια Πορεία στις 
21/4/1963. Όταν ο Γρηγόρης Λαμπράκης τόλμησε να 
αψηφήσει τις δρακόντειες απαγορεύσεις του αντιδραστι-
κού αστικού καθεστώτος και με τους λίγους συντρόφους 
του να επιχειρήσει αυτό το θαρραλέο κατόρθωμα. Που 
το πλήρωσε με τη ζωή του λίγες μέρες αργότερα. Όμως 
έμεινε στην Ιστορία. Σαν φάρος να φωτίζει το δρόμο του 
λαού προς τα μπρος, προς το καθήκον του «αν θέλεις να 
λέγεσαι άνθρωπος». 

Στο δρόμο που οδηγεί και πάλι σε ένα νέο μυριόστομο 
ΟΧΙ στους ιμπεριαλιστικούς πολέμους. ΟΧΙ στις σφαγές 
των λαών. ΝΑΙ στην αλληλεγγύη στον ουκρανικό και στο 
ρώσικο λαό. ΝΑΙ στην αλληλεγγύη στον Παλαιστινιακό 
λαό. ΟΧΙ στο έγκλημα στη Γάζα, στην Παλαιστίνη. ΝΑΙ 
στην Ειρήνη, στο σταμάτημα των πολέμων. Στο ΟΧΙ άλλο 
κρέας στα κανόνια των γερακιών. Στο ΟΧΙ στις δαπάνες 
για εξοπλισμούς.

Ήταν πάλι μια πορεία που ξεκίνησε από τον Τύμβο κι 
έφτασε στο υπουργείο Άμυνας (άραγε απέναντι σε 
ποιον;). Γιατί εκεί στο υπουργείο αυτό σήμερα εκφράζε-
ται, εκπορεύεται η φιλοπόλεμη, η ιμπεριαλιστική παρεμ-
βατικότητα του ελληνικού κεφαλαίου. Που λέει- όπως 
λένε τα κεφάλαια στις άλλες ιμπεριαλιστικές χώρες-  
μπρος στα κέρδη μου τι είναι οι ζωές τόσων λαών. Τι είναι 
οι ζωές των ανθρώπων αυτής της χώρας.

Γιατί το υπουργείο αυτό αποτελεί το εργαλείο, που 
υποχρεώνει τα ελληνικά νιάτα, τα φαντάρια μας, τα ναυ-
τάκια μας, τους αεροπόρους μας, τους έλληνες αξιωμα-
τικούς κάθε βαθμού να σέρνονται σε μακρινές γειτονιές, 
για να εξυπηρετούν ξένα από κάθε άποψη για το λαό 
συμφέροντα. Το υπουργείο αυτό είναι που λέει στους 
αμερικάνους, στους γάλλους, σε άλλους ευρωπαίους, 
στους ισραηλινούς δολοφόνους και βέβαια στους ΝΑΤΟι-
κούς φονιάδες «πάρτε τη χώρα μας και κάντε την ένα 
φαιό νταμάρι για να ασκείστε πώς να σκοτώνετε, να εκτε-
λείτε από κοντά και μακριά παιδιά, γυναίκες, γέρους, 
αθώους, άοπλους. Πώς να πετυχαίνετε τους ανθρώπι-
νους στόχους σας με σφαίρες, με οβίδες, με πυραύλους, 
με βόμβες. Από τη γη, τον ουρανό, τη θάλασσα. Πώς να 
θάβετε τα θύματά σας σε ομαδικούς τάφους, ακόμα και 
ζωντανά, ή με τους επιδέσμους των τραυμάτων δεμένους 
ακόμα στα χέρια τους. Πώς να καταστρέφετε σπίτια, 
νοσοκομεία, σχολεία, παιδικούς σταθμούς, εκκλησιές, 
δρόμους. Πώς να στερείτε το φαί, το νερό, το ρεύμα, τα 
φάρμακα από εκατομμύρια ανήμπορους. Πώς να αρπάζε-
τε τα χωράφια τους, τις γειτονιές τους, τα χωριά τους». 

Στο όνομα αυτών των ΟΧΙ, αυτών των ΝΑΙ, στη μνήμη 
της επετείου αυτής, του Γρηγόρη Λαμπράκη (που ο λαός 
μας θα τον θυμάται για πάντα σε πείσμα της γελοίας και 
χυδαίας αποστροφής του Κυριάκου Μητσοτάκη «ποιος 
θέλει να θυμάται τον Λαμπράκη»), εκ μέρους όλων μας, 
όλου του αγωνιστή ελληνικού λαού ο Πρόεδρος της 
ΕΕΔΥΕ Στ. Τάσσος κατέθεσε στεφάνι στο μνημείο του 
Λαμπράκη.

Την πολιτική των ιμπεριαλιστών κατήγγειλαν εκ μέρους 
των ελλήνων στρατευμένων και του λαού οι Βάιος Τσα-
προύνης, υπολοχαγός εν ενεργεία και πρόεδρος της 
Ένωσης Αξιωματικών Περιφερειακής Ενότητας Ξάνθης 
και ο Θαν. Παφίλης ΓΓ του ΠΣΕ.

Αποστολή του ΠΑΜΕ στο 
Βελιγράδι

Μεγάλη αντιπροσωπεία συνδικαλιστικών στελεχών 
του ΠΑΜΕ συμμετείχε στις εκδηλώσεις που οργάνωσε η 
Συνομοσπονδία Σερβικών Συνδικάτων στο Βελιγράδι- 
Σερβία στις 19-22/4 στην επέτειο των 25 χρόνων από τη 
βάρβαρη εγκληματική επίθεση του ΝΑΤΟ ενάντια στο 
σερβικό λαό και στην ηρωική αντίστασή του. Το κέντρο 
των εκδηλώσεων ήταν οι τρεις γέφυρες στην περιοχή 
του Νόβι Σαντ, που βομβαρδίστηκαν ανηλεώς από τους 
ΝΑΤΟικούς επιδρομείς, σε μια προσπάθεια- όπως εξήγη-
σε ο Ζέλικο Βεσελίνοβιτς, πρόεδρος της Συνομοσπον-
δίας Σερβικών Συνδικάτων (CΛΟΓΑ, μιλώντας στους 
συγκεντρωμένους, σε μια προσπάθεια να προκαλέσει 
λιμό στην κεντρική Σερβία, αφού μέσω των συγκεκριμέ-
νων υποδομών μεταφέρονταν προϊόντα από τη μεγάλη 
πεδιάδα της χώρας για την τροφοδοσία του σερβικού 
λαού.

Και θυμηθήκαμε τις μεγαλειώδεις, σχεδόν καθημερι-
νές κινητοποιήσεις του λαού μας σε όλη τη χώρα, έξω 
από την αμερικάνικη πρεσβεία, τα γραφεία της ΕΕ ενά-
ντια στην πολεμική επέλαση των ΝΑΤΟικών ενάντια στη 
Σερβία. Τότε που στέλναμε τα τανκς του ΝΑΤΟ στη λαχα-
ναγορά της Θεσσαλονίκης!!

Στην αντιπροσωπεία του ΠΑΜΕ συμμετείχε και πολυ-
μελής ομάδα στελεχών από την Ομοσπονδία μας

επίσης εκλέχτηκαν οι υπεύθυνοι και επικεφαλής διάφο-
ρων τομέων, ηπειρωτικών περιοχών και παραρτημάτων 
της Οργάνωσης. Σε τέτοιες θέσεις αναδείχτηκαν στελέ-
χη του κινήματος και από τη χώρα μας.

Ομόφωνα εγκρίθηκαν ορισμένες τροποποιήσεις του 
καταστατικού, το κεντρικό ψήφισμα και τα 4 ψηφίσματα, 
που κατατέθηκαν στο συνέδριο και αφορούσαν την 
έκφραση αλληλεγγύης στην Απεργία στην Ελλάδα στις 
17/4, στον Παλαιστινιακό λαό, στην Κούβα και στα θύμα-
τα των οικονομικών κυρώσεων και πολέμων που επιβά-
λουν ΗΠΑ και ΕΕ σε διάφορες χώρες.

Την Τετάρτη και Πέμπτη (17-18/4) συνεδρίασαν η 
Εκτελεστική Επιτροπή, η Επιτροπή Οικονομικού Ελέγ-
χου, η Ομάδα μελέτης και η Τεχνική Επιτροπή, καθώς και 
επιτροπές των υπευθύνων άλλων τομέων δράσης της 
Οργάνωσης για να εξετάσουν και συζητήσουν θέματα 
των αρμοδιοτήτων τους.

Η οργάνωση του 3ου συνεδρίου της ΠΟΣ
1) Θεωρούμε πως από οργανωτική άποψη, η ομο-

σπονδία μας ανταποκρίθηκε πολύ αποτελεσματικά στην 
ευθύνη της και οργάνωσε ένα καλά σχεδιασμένο συνέ-
δριο, που ικανοποίησε απόλυτα όλους τους ξένους αντι-
προσώπους, κάτι που εκφράστηκε και σε αναφορές 
πολλών από αυτών στις ομιλίες στους.

Από την άφιξή τους, την μεταφορά τους από το αερο-
δρόμιο στο ξενοδοχείο, την καλή συνεννόηση με τη διεύ-
θυνση του ξενοδοχείου για τα πρακτικά προβλήματα της 
διαμονής και φιλοξενίας τους, μέχρι την αποχώρησή 
τους όταν τέλειωσε το συνέδριο. 

Υπήρξε ομάδα μεταφραστών σε 5 γλώσσες (αγγλικά, 
γαλλικά, ελληνικά, αραβικά, ισπανικά), που χωρίς αυτήν 
ασφαλώς συνέδριο δεν θα μπορούσε να γίνει. Ακόμα 
προβλέφτηκε η παρουσία γιατρού με μικρή μονάδα 
ιατρείου με τον βασικό εξοπλισμό για βοήθεια, που χρει-
άστηκε σε ελάχιστες βέβαια περιπτώσεις.

Η αίθουσα όπου διεξήχθη το συνέδριο ήταν μεγάλη 
και άνετη, στολισμένη με το μεγάλο πανό πίσω από το 
προεδρείο, με το βασικό σύνθημα σε 4 γλώσσες. Υπήρξε 
εγκατάσταση με γιγαντοοθόνη, όπου απεικονίζονταν οι 
ομιλητές, ενώ βέβαια η διαδικτυακή σύνδεση του συνε-
δρίου με αντιπροσώπους συνδικάτων από χώρες που δεν 
μπόρεσαν να παραβρεθούν, ώστε και να το παρακολου-
θήσουν και να παρέμβουν, συνέβαλε τα μέγιστα στην 
πραγματοποίηση ενός αληθινά διεθνούς συνεδρίου από 
όλες τις απόψεις.

Στην έναρξη του συνεδρίου είχαμε σαν έκπληξη μια 
όμορφη πολιτιστική «νότα», όπου η χορωδία των Σιδη-
ροδρομικών, με συνοδεία μουσικής από τριμελή ορχή-
στρα, τραγούδησε τραγούδια του Μ. Θεοδωράκη, 
χαρίζοντας στους συνέδρους μια απολαυστική, αλλά 
και συγκινητική μικρή συναυλία, αποσπώντας το πολύ 
θερμό χειροκρότημά τους και τις ευχαριστίες του προ-
εδρείου του συνεδρίου.

Επίσης προβλήθηκαν δύο βίντεο με εικόνες και στιγμι-
ότυπα από τις δράσεις του ελληνικού και διεθνούς 
συνταξιουχικού κινήματος.

Οι ξένοι αντιπρόσωποι επίσης πήραν μέρος στην 
Απεργιακή συγκέντρωση των συνδικάτων στο Σύνταγμα 
στις 17 Απρίλη, με το μπλοκ της Ομοσπονδίας μας, αφού 
πρώτα παρευρέθηκαν στην αγωνιστική παρέμβαση της 
ΣΕΑ έξω από τον Άρειο Πάγο, όπου χαιρετισμό απηύθυ-
νε και ο ΓΓ της ΠΟΣ Κιμ Μπόιξ. Τη δεύτερη μέρα οι ξένοι 
αντιπρόσωποι παρευρέθηκαν σε εκδήλωση στην Καισα-
ριανή, όπου κατατέθηκαν στεφάνια στο μνημείο της 
Παγκόσμιας Συνδικαλιστικής Ομοσπονδίας (ΠΣΟ) και 
στον τόπο εκτέλεσης των 200 κομμουνιστών την Πρωτο-
μαγιά του 1944 από τους γερμανούς. Και φυσικά μπορέ-
σαμε και προσφέραμε στους καλεσμένους μας τη χαρά 
μιας επίσκεψης στην Ακρόπολη και μιας εκδρομής στον 
αρχαιολογικό χώρο στο Σούνιο.

2) Οι ίδιες οι εργασίες του συνεδρίου στέφθηκαν από 
μεγάλη επιτυχία αφού από τη συνολική συζήτηση που 
διεξήχθη (εισηγήσεις, ομιλίες, αποφάσεις, ψηφίσματα) 
έγινε καθαρό πως ο στόχος του για δυνάμωμα της οργά-
νωσης, μεγαλύτερης μαζικοποίησής της και καλύτερης 
δράσης  και παρέμβασής της για τα προβλήματα των 
συνταξιούχων και του κινήματος μπορεί να επιτευχθεί.  

Βγήκαμε από το 3ο συνέδριο της ΠΟΣ σίγουρα πιο 
δυνατοί, πιο αισιόδοξοι, πιο αποφασισμένοι. Στο δρόμο 
αυτό θα συνεχίσουμε να βαδίζουμε. Και η Ομοσπονδία 
μας θα δώσει όλες τις δυνάμεις της για να προχωρή-
σουμε ακόμα πιο σταθερά και πιο γρήγορα.

Κάθε ψήφος ΟΧΙ στην ΕΕ, εκφράζει την 
απόφασή μας να υπερασπιστούμε τα 

δικαιώματά μας πιο δυνατοί, πιο ενωμένοι, 
να συγκρουστούμε με την αντιλαϊκή, αντι-

συνταξιουχική πολιτική της ΕΕ.



ΑΠΟ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ
Τα σωματεία της δύναμης της ομοσπονδίας μας και οι συνεργαζόμενες συνταξιουχικές οργανώσεις σε νομούς και περιοχές συμμετείχαν 
με δυναμισμό και μαζική παρουσία των μελών τους στις απεργιακές συγκεντρώσεις των συνδικάτων στις απεργίες της 17 Απρίλη και 
ιδιαίτερα στις απεργιακές Πρωτομαγιάτικες συγκεντρώσεις σε όλη τη χώρα. Με καλέσματα, ανακοινώσεις και ΔΤ ενημέρωσαν και κάλε-
σαν τους συνταξιούχους στις συγκεντρώσεις του ταξικού εργατικού κινήματος, εκφράζοντας ταυτόχρονα την αλληλεγγύη τους στον 
παλαιστινιακό λαό και στους εργαζόμενους στη ΛΑΡΚΟ.

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ ΙΚΑ
Αθήνα 25/4/2024

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ 1Η ΜΑΗ 
Η 1 Μάη 2024 θα βρει τους συνταξιούχους της χώρας 

μας και τις οικογένειες τους στην χειρότερη κατάσταση 
των τελευταίων 10 ετών. Η ενιαία επίθεση των κομμάτων 
και των κυβερνήσεων, της Ευρωπαϊκής ένωσης, του 
κεφαλαίου έχει φέρει τους συνταξιούχους της Χώρας 
μας σε πολύ δύσκολη κατάσταση. Οι συντάξεις τους να 
μην επαρκούν ούτε για την κάλυψη των στοιχειωδών ανα-
γκών τους, παρότι για 10ετίες από τα χέρια τους φτιάχτη-
κε ο πλούτος αυτής της Χώρας. 

Όπως αγωνιστικά, με υπερηφάνεια και αξιοπρέπεια 
αντιμετωπίσαμε την επίθεση σε βάρος μας, υπερασπιστή-
καμε την ζωή μας και τα δικαιώματα μας, έτσι θα συνεχί-
σουμε. 

Καλούμε τα Σωματεία της Ομοσπονδίας μας, όλους 
τους συνταξιούχους, να δώσουν μαχητικό – αγωνιστικό 
παρόν στις συγκεντρώσεις του ταξικού αγωνιστικού κινή-
ματος σε όλη τη Χώρα. 

138 χρόνια από την ηρωική 1η Μάη του 1886 στο Σικά-
γο, συνεχίζουμε τον αγώνα μας για την κατάργηση της 
εκμετάλλευσης ανθρώπου από άνθρωπο για ένα κόσμο 
δίκαιο και ειρηνικό. 

ΕΝΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ  Ν. ΦΩΚΙΔΑΣ
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΔΗΜΟΥ ΔΩΡΙΔΑΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Συναδέλφισσες  και Συνάδελφοι.

Με την ανακοίνωσή μας αυτή καταγγέλλουμε τη Διοί-
κηση του ΚΥ Ναυπάκτου και το Υπουργείο Υγείας για την 
απαράδεκτη στάση τους σε συναδέλφους μας συνταξιού-
χους που πηγαίνουν στο ΚΥ Ναυπάκτου να εξυπηρετη-
θούν.

Πέρα από τις γνωστές ελλείψεις σε γιατρούς και μέσα 
βρίσκονται αντιμέτωποι και με εμπόδια, που βάζει η ίδια η 
Διοίκηση του ΚΥ.

Την προηγουμένη εβδομάδα σε επίσκεψη συναδέλφισ-
σας συνταξιούχου  που αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήμα-
τα υγείας και βρίσκεται στην ανάγκη ιατρικής εξέτασης 
με παράλληλη υποβολή σε τεστ Παπ, αντιμετωπίστηκε με 
απαράδεκτο τρόπο προσωπικά από τη Διοίκηση του Κ 
που χωρίς καν να εξεταστεί, την ενημέρωσε ότι είναι 
πάνω από 65 χρόνων και δεν γίνεται  τεστ Παπ. Με την 
επιμονή της συναδέλφισσας αλλά και της Μαίας του ΚΥ 
έγινε μόνο το τεστ Παπ.

Είναι ολοφάνερες οι προσπάθειες που κάνει το προσω-
πικό του ΚΥ και τους ευχαριστούμε, αλλά δυστυχώς δεν 
φτάνει.

Οι συνταξιούχοι με τον ιδρώτα τους και τη δουλειά 
χρόνων έχουν πληρώσει τις ασφαλιστικές εισφορές και 
τώρα πληρώνουν από τις συντάξεις τους, μαζί με την 
τεράστια φορολογία, για δημόσια και δωρεάν υγεία.

Δεν μπορεί η κυβέρνηση μέσω των διορισμένων διοική-
σεων να αφαιρεί το δικαίωμα εξετάσεων και τεστ Παπ σε 
όσους είναι πάνω από 65 χρόνων, οδηγώντας μας στα 
ιδιωτικά διαγνωστικά κέντρα. Κανένας συνταξιούχος δεν 
πρόκειται και δεν πρέπει να δεχτεί αυτή την κατάσταση. 
Η πολιτική της κυβέρνησης και στην υγεία είναι εγκλημα-
τική και ευθύνη έχουν και τα κόμματα που στήριξαν την 
ιδιωτικοποίηση της υγείας.

Συνάδελφοι αποκαλύπτεται μπροστά μας καθημερινά, 
ότι η οργάνωση και ο αγώνας μέσα από τα συνταξιουχικα 
σωματεία και την Ομοσπονδία μας είναι μονόδρομος. που 
φέρνει αποτελέσματα.

Καλούμε όλους τους συνταξιούχους να οργανωθούν 
στο Σωματείο και όλοι μαζί, ενωμένοι και αποφασισμένοι 
να παλέψουμε για τα δικαιώματά μας, ενάντια στην πολι-
τική που τα τσακίζει.

Με άλλη ανακοίνωσή της η Ένωση κατήγγειλε και 
καταδίκασε την παρουσία του Στίγκα, «προέδρου» των 
Σπαρτιατών, του φασιστοειδούς μορφώματος, μπροστι-
νού του Κασιδιάρη, για να καταθέσει στεφάνι στις εκδη-
λώσεις της πόλης των Δελφών, με πρόσκληση και ανοχή 
της δημοτικής αρχής. Ανεπιθύμητοι στα χώματα μας οι 
φασίστες τόνισε η ανακοίνωση.

ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΙΚΕΣ 
ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Είμαστε ξανά στον δρόμο του αγώνα, στηρίζοντας την 

κινητοποίηση του Σωματείου Εργαζομένων του Νοσοκο-
μείου Κοζάνης και ΚΥ την Πέμπτη 11 Απρίλη στην πύλη 
του Μαμάτσειου Νοσοκομείου. 

Η Παγκόσμια Μέρα Υγείας στις 7 Απρίλη βρήκε τις 
Δημόσιες Δομές Υγείας του Νόμου μας υποστελεχωμέ-

νες και τραγικά υποχρηματοδοτούμενες. Βρήκε το δημό-
σιο σύστημα υγείας σε μια τροχιά  περαιτέρω εμπορευ-
ματοποίησης και ιδιωτικοποίησης. Η σημερινή κυβέρνη-
ση, πατώντας σε ό,τι έχουν κτίσει όλες οι προηγούμενες 
κυβερνήσεις βήμα – βήμα,  έβαλε το λιθαράκι της για να 
ιδιωτικοποιήσουν ακόμα παραπάνω το δημόσιο σύστημα 
υγείας. 

Δεν αντέχουμε να φοβόμαστε για την υγεία τη δική 
μας και των παιδιών μας. Απορρίπτουμε την εμπορευμα-
τοποίηση της Υγείας, των φαρμάκων, τις δραματικές 
ελλείψεις σε γιατρούς και νοσηλευτικό προσωπικό στα 
νοσοκομεία. Πληρώσαμε και πληρώνουμε για όλα αυτά, 
για να τα έχουμε δωρεάν. Δεν ανεχόμαστε τις αντιλαϊκές 
πολιτικές που επιβάλλουν η σημερινή και οι προηγούμε-
νες κυβερνήσεις, την εγκληματική λογική ότι «όποιος έχει 
χρήματα θα ζει, όποιος όχι θα πεθαίνει». Για εμάς τους 
συνταξιούχους δεν νοείται Υγεία με κέρδος, «κόστος», 
επιχειρηματική δράση. 

Δεν νοείται η Υγεία, ένα ζήτημα ζωής και θανάτου, να 
είναι εμπόρευμα.

-Να αναπτυχθεί επιτέλους η πάγια ανάγκη της λειτουρ-
γίας Αιμοδυναμικής κλινικής στο Μαμάτσειο Νοσοκομείο 
Κοζάνης, το οποίο θα καλύπτει τις αυξημένες ανάγκες 
των ασθενών της περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας.

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ ΡΟΔΟΥ
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 18.4.2024

Δίωξη κατά υπαλλήλου του Γεν. Νοσοκομείου Ρόδου
Το Σωματείο έλαβε γνώση για το θέμα διοικητικών 

μέτρων κατά εργαζομένου στο γραφείο κίνησης του 
Νοσοκομείου Ρόδου. Ο λόγος της ΕΔΕ και της καταγγε-
λίας της σύμβασης εργασίας του εργαζομένου είναι η 
ανάρτηση εκ μέρους του ενημερωτικής  ανακοίνωσης 
προς το κοινό. 

Η ανακοίνωση αναφέρεται στην εγκύκλιο που προβλέ-
πει την επιβολή πληρωμής εισόδου 20 ευρώ στις δομές 
υγείας όλης της χώρας. Η καταβολή της αμοιβής αφορά 
τους μη μόνιμους κατοίκους της Ελλάδας πλην των κατό-
χων Ευρωπαϊκής κάρτας ασφάλισης ασθενείας. Εφόσον 
ισχύουν όσα προβλέπει η εγκύκλιος για ποιό λόγο λαμβά-
νονται μέτρα κατά του υπαλλήλου;

Φαίνεται ότι το αρμόδιο υπουργείο και η διοίκηση του 
Γεν. Νοσοκομείου  δεν επιθυμούσαν να δημοσιοποιηθεί 
το μέτρο αυτό, το οποίο πλήττει τους επισκέπτες χωρών 
εκτός ΕΕ καθώς και την πλειοψηφία των προσφύγων και 
των μεταναστών. Και ποιες ακριβώς είναι οι ευάλωτες 
ομάδες που εξαιρούνται από την καταβολή αμοιβής;

Θεωρούμε ότι το μέτρο της πληρωμής 20ευρώ για την 
είσοδο στις δημόσιες δομές υγείας επιβαρύνει οικονομι-
κά αδύναμους, ενισχύει έμμεσα την ιδιωτικοποίηση του 
δημόσιου συστήματος υγείας και προστίθεται στη συστη-
ματική προσπάθεια υποβάθμισής του.

Το σωματείο μας καταγγέλλει το αντιλαϊκό χαράτσι σε 
βάρος της δημόσιας υγείας. Καλεί τη διοίκηση του Γεν. 
Νοσοκομείου Ρόδου να ανακαλέσει οριστικά την τιμωρη-
τική  δίωξη  κατά του εργαζόμενου, που έπραξε το αυτο-
νόητο για την ενημέρωση της κοινής γνώμης.

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ ΕΠΑΡΧΙΑΣ 
ΛΙΒΑΔΕΙΑΣ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η Ετήσια Γενική Συνέ-

λευση του Σωματείου την Τρίτη 9 Απρίλη στα γραφεία 
του με παρουσία του Γ. Τόλη αναπληρωτή γραμματέα της 
ΟΣΙΚΑ.

Μετά τον διοικητικό και οικονομικό απολογισμό που 
έγινε από την πρόεδρο, στη συζήτηση που ακολούθησε 
επισημάνθηκαν η δύσκολη οικονομική κατάσταση που 
βρίσκονται σήμερα οι συνταξιούχοι και η πρωτοφανής 
επίθεση που δέχονται στο εισόδημα και στα δικαιώματα 

τους τα τελευταία χρόνια από όλες τις κυβερνήσεις.
Παράλληλα, έγινε ιδιαίτερη αναφορά στην ακρίβεια, 

τις συνεχείς ανατιμήσεις, τις αυξήσεις στα φάρμακα, στα 
καύσιμα στο ρεύμα που εξαφανίζουν τις πενιχρές συντά-
ξεις, αλλά και τη φοροληστεία που δέχονται από έμμε-
σους και άμεσους άδικους φόρους ενώ καταγγέλθηκε η 
απαράδεκτη κατάσταση που επικρατεί στη δημόσια 
Υγεία.

Τέλος προβλήθηκε η ανάγκη για άμεσες λύσεις στα 
προβλήματα της υγείας – πρόνοιας, που πλέον απειλούν 
την ζωή τους, από ένα σύστημα Υγείας που σταθερά 
παραχωρείται και παραδίνεται στα νύχια των επιχειρημα-
τιών υγείας και γίνεται όλο και πιο ακριβό εμπόρευμα και 
τόνισαν ότι θα συνεχίσουν τον αγώνα για Δημόσιο, δωρε-
άν, καθολικό σύστημα Υγείας - Πρόνοιας.

Το  ΔΣ του σωματείου επίσης αποφάσισε να τιμήσει 
για την πολυετή  προσφορά του στο συνταξιουχικό κίνη-
μα τον συνάδελφο Τάκη Καντά.

Η αταλάντευτη και συνεπής στάση του στα ιδανικά της 
ταξικής πάλης  σε όλη του την αγωνιστική διαδρομή, από 
όπου τον έταξε το λαϊκό κίνημα, αποτελεί ένα φωτεινό 
παράδειγμα και μια στάση ζωής για πολλούς από εμάς 
και  για τη νέα γενιά που έρχεται σήμερα να ζήσει σε πιο 
δύσκολες συνθήκες ενώ του επιδόθηκε τιμητική πλακέτα 
από τον εκπρόσωπο της Ομοσπονδίας και από την πρόε-
δρο Βάσω Γκικοπούλου.

Τέλος έγινε κάλεσμα τους συνταξιούχους και συμμε-
τείχαν στην Απεργιακή Συγκέντρωση  που διοργάνωσε το 
Εργατικό Κέντρο Λιβαδειάς την Τετάρτη 17 Απριλίου 
2024 στην κεντρική πλατεία Λιβαδειάς. Μετά την πορεία 
η οποία κατέληξε στο Ζάππειο, οι συγκεντρωμένοι μετέ-
βησαν  με λεωφορεία στη Λάρυμνα και πήραν μέρος στην 
απεργιακή συγκέντρωση των Σωματείων της ΛΑΡΚΟ.

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ
ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΧΩΡΩΝ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 25/04/2024
Την Τετάρτη 24/04/2024  στην αίθουσα του Εργατικού 

Κέντρου Ελευσίνας Δυτικής Αττικής (ΕΚΕΔΑ) πραγματο-
ποιήθηκε με επιτυχία και μεγάλη συμμετοχή η Εκλογοα-
πολογιστική  Συνέλευση του σωματείου με θέματα: 

- Απολογισμός δράσης της απερχόμενης διοίκησης και 
πρόγραμμα δράσης του σωματείου.

- Οικονομικός Απολογισμός.
- Έκθεση εξελεγκτικής επιτροπής.
- Εκλογή Εφορευτικής Επιτροπής.
Η συνέλευση έκανε ομόφωνα δεκτούς τους απολογι-

σμούς του ΔΣ και εξέλεξε επίσης ομόφωνα την Εφορευ-
τική Επιτροπή.

Στο πρόγραμμα δράσης του σωματείου, εκτός των 
άλλων, αναφέρθηκαν τα αιτήματα των συνταξιούχων για 
Οικονομικά θέματα, όπως και για θέματα Υγείας- Περί-
θαλψης και Ειρήνης.

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ ΑΧΑΡΝΩΝ
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ- ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ

Το Σωματείο καταγγέλλει την απαράδεκτη στάση της 
ΔΕΗ- ΔΕΔΗΕ που εδώ και τέσσερις μήνες έχει διακόψει 
την παροχή ρεύματος σε συνταξιούχο της περιοχής μας  
με σοβαρά προβλήματα υγείας και οικονομικά και παρά 
τις προσπάθειές της να γίνει η επανασύνδεση αυτή, δεν 
έγινε δυνατόν να πραγματοποιηθεί.

Απαιτούμε την άμεση επανασύνδεση του ρεύματος και 
την ρύθμιση των χρεών με τέτοιον τρόπο ώστε να μπορεί 
να ανταποκριθεί σε αυτή.

Καλούμε κάθε συνάδελφο που αντιμετωπίζει προβλή-
ματα με την παροχή ρεύματος και νερού  να επικοινωνή-
σει  με το σωματείο μας. 

Κανένας δεν πρέπει να είναι μόνος του!!

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ –ΕΦΚΑ
ΑΓ. ΒΑΡΒΑΡΑΣ- ΑΙΓΑΛΕΩ- ΧΑΪΔΑΡΙΟΥ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Το Δ.Σ. του σωματείου μας με απόφαση του εκφράζει 

την συμπαράσταση του και στηρίζει την πρωτοβουλία της 
Δημοτικής Αρχής Χαϊδαρίου να προβεί σε αγωνιστικές 
κινητοποιήσεις, διεκδικώντας γενναία χρηματοδότηση με 
τα αναγκαία κονδύλια από την Κυβέρνηση για να πραγμα-
τοποιήσει όλα τα απαραίτητα έργα και υποδομές που έχει 
ανάγκη ο λαός και  η πόλη.

ΟΧΙ ΑΛΛΕΣ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΕΙΣ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ
Στηρίζουμε όλα τα δίκαια αιτήματα του Δήμου για:
- Προσλήψεις μόνιμου προσωπικού με πλήρη εργασια-

κά δικαιώματα σε όλες τις δημοτικές υπηρεσίες.
- Αντιπλημμυρική θωράκιση.
- Αντισεισμικό έλεγχο στα σχολεία  και πλήρη χρημα-

Κάθε ψήφος σε κόμματα που 
θέλουν και προσκυνούν την 
ΕΕ, είναι ψήφος ενάντια στα 
συμφέροντα, στη ζωή του 

λαού μας, των συνταξιούχων, 
είναι ψήφος που χαντακώνει 

ακόμα περισσότερο το βιοτικό 
μας επίπεδο



Ασίγαστο το αγωνιστικό 
κύμα δράσης του ταξικού 
εργατικού και λαϊκού κινή-
ματος, του μαζικού εκφρα-
στή του- του ΠΑΜΕ, που με 
τις πρωτοβουλίες και απο-
φάσεις του μπαίνει μπρο-
στά στον συλλογικό αγώνα 
των εργαζομένων, συνενώ-
νοντας, συσπειρώνοντας, 
οργανώνοντας την πάλη 
τους μαζί με τα άλλα λαϊκά 
στρώματα για την από-
κρουση των αντιλαϊκών 
κυβερνητικών πολιτικών, 
των ευρωενωσιακών επιλο-
γών, των εργοδοτικών 
πρακτικών. Για την υπερά-
σπιση παλιών και νέων 
κατακτήσεων που με σκλη-
ρούς αγώνες κερδίζονται 
σε κλάδους και επιχειρή-
σεις. Για την διεκδίκηση 
νέων αιτημάτων που η ανά-
γκη τους προβάλει αδήρι-
τη, για να μπορέσουν οι 
εργαζόμενοι να τα βγά-
λουν πέρα με την τραγική 
καθημερινότητα που δια-
μορφώνει και επιβάλει η εν 
λόγω τρόικα.

Στις 17 Απρίλη η Πανερ-
γατική απεργία άστραψε 
και βρόντησε στα μάτια και 
τα αυτιά της κυβέρνησης. 
Δεκάδες χιλιάδες εργαζό-
μενοι, συνταξιούχοι, νεο-
λαίοι, βιοπαλαιστές αγρό-
τες και μικροεπαγγελματί-
ες ενώθηκαν αγωνιστικά 
κάτω από τα αιτήματα και 
συνθήματα, που συνολικά 

τους έκφραζαν όλους. Στις 
απεργιακές συγκεντρώ-
σεις πήραν μέρος με μαχη-
τικό και δυναμικό πνεύμα 
όλοι οι απλοί άνθρωποι 
που ταλαιπωρούνται, 
βασανίζονται από τις 
κυβερνητικές πολιτικές. 
Στο μεροκάματο, στη 
σύνταξη, στα σχολεία και 
στις σχολές, στα χωράφια 
και στα λιβάδια, στα μικρο-
μάγαζα και στα γραφειά-
κια, στα νοσοκομεία.

Όλη η Ελλάδα βρέθηκε 
στο πόδι. Όλες οι πόλεις- 
πρωτεύουσες των νομών 
ξεσηκώθηκαν σε μια ομό-
φωνη αγωνιστική δραστη-
ριότητα. Όλες οι πλατείες 
γέμισαν κόσμο, που φώνα-
ξε, διαμαρτυρήθηκε, 
κατήγγειλε, διεκδίκησε, 
απαίτησε. Κι διακήρυξε την 
αλληλεγγύη του στον μαρ-
τυρικό λαό της Παλαιστί-
νης, καταδίκασε τον ιμπε-
ριαλιστικό πόλεμο στην 
Ουκρανία, έστειλε τη στή-
ριξή του στους εργαζόμε-
νους στη ΛΑΡΚΟ.

Κι έστειλε το μαντάτο 
στην κυβέρνηση και στην 
εργοδοσία. Έτσι θα είναι 
από ‘δω και πέρα. Οι αγώ-
νες δεν πρόκειται να στα-
ματήσουν. Θα μας βλέπετε 
κάθε μέρα μπροστά σας. 
Στα εργοστάσια, στα εργο-
τάξια. Στις επιχειρήσεις, 
στα μεγάλα εμπορικά, στα 
σούπερ-μάρκετ. Στις εθνι-
κές οδούς, στα λιμάνια, 
στα ναυπηγεία.

Στα λεωφορεία, στα 
τρένα, στα καράβια.

Κι οι συνταξιούχοι 
ασφαλώς δεν έλειψαν από 
τους δρόμους αυτούς. 
Μάλιστα στην Αθήνα η ΣΕΑ 
πραγματοποίησε συγκέ-
ντρωση έξω από τον Άρειο 
Πάγο, όπου συζητιόταν η 
υπόθεση των περικοπών 
(επικουρικές, δώρα) του 
γνωστού 11μηνου, στην 
οποία συμμετείχαν (και 
στην απεργιακή συγκέ-
ντρωση στο Σύνταγμα) και 
οι ξένοι αντιπρόσωποι του 
3ου συνεδρίου της διε-
θνούς των συνταξιούχων.

ΑΠΟ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ
τοδότηση για την απρόσκοπτη λειτουργία τους.

- Δωρεάν σύγχρονες υπηρεσίες  αθλητισμού – πολιτι-
σμού.

- Απόδοση των χώρων του Στρατοπέδου, του Σκαρα-
μαγκά, της πρώην γιορτής του κρασιού στο Δαφνί και του 
πάρκου νεολαίας (Θεαθήναι).

- Κέντρο Υγείας πλήρως στελεχωμένο.  
- Απαλλοτρίωση οικοπέδων.
- Σταθμό Μετρό στο Χαϊδάρι για την εξυπηρέτηση των 

Δημοτών της περιοχής.   
ΟΛΟΙ ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ 21 ΑΠΡΙΛΗ ΔΗΜΑΡ-

ΧΕΙΟ ΧΑΪΔΑΡΙΟΥ

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ 
ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Πραγματοποιήθηκε στις 10 Απρίλη Παράσταση Δια-
μαρτυρίας στο Κέντρο Υγείας (ΚΥ) Αμαρουσίου από 
Σωματεία και Φορείς του Αμαρουσίου και των Γύρω 
Δήμων για τα προβλήματα που παρουσιάζει η λειτουργία 
του ΚΥ.  Αντιπροσωπεία των Σωματείων συναντήθηκε με 
τη διεύθυνση και παρέδωσε τα αιτήματα. 

Tα Σωματεία και οι Φορείς διεκδικούν:
Την 24ωρη λειτουργία του ΚΥ 
Την πλήρη στελέχωσή του από γιατρούς όλων των 

ειδικοτήτων με: 
Οικογενειακούς γιατρούς
Υγειονομικούς όλων των κλάδων 
Σύνδεση των ΚΥ με την οικογένεια, τα σχολεία, τους 

παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθμούς, τον αθλητισμό, 
τους τόπους δουλειάς

Εξειδικευμένες υπηρεσίες για παιδιά ΑΜΕΑ
Την αντίθεσή τους να δοθούν οι αρμοδιότητες της 

Υγείας στην Τοπική Αυτοδιοίκηση

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗΣ- ΔΑΦΝΗΣ- ΥΜΗΤΤΟΥ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ- ΚΑΛΕΣΜΑ Ηλιούπολη 9 Μάη 2024
ΔΕΝ ΠΑΕΙ ΑΛΛΟ ! ΔΕΝ ΘΑ ΠΕΘΑΙΝΟΥΜΕ ΕΜΕΙΣ ΓΙΑ 

ΤΑ ΚΕΡΔΗ ΤΩΝ ΛΙΓΩΝ. Η ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΔΟΜΗ ΥΓΕΙΑΣ 
(ΚΥ) της Ηλιούπολης  ΥΠΟΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ  

* Δεν υπάρχουν βασικές ειδικότητες γιατρών (ρευμα-
τολόγος, δερματολόγος, γυναικολόγος, κλπ)

* Δεν λειτουργεί σε 24ωρη βάση
* Μεγάλο μέρος του Νοσηλευτικού και Διοικητικού 

προσωπικού εργάζεται με συμβάσεις ορισμένου χρόνου, 
με αποτέλεσμα μετά την λήξη της σύμβασης ή την συντα-
ξιοδότηση, το κενό να συμπληρώνεται άμα, όταν και 
εφ΄όσον!

* Ο υλικοτεχνικός εξοπλισμός – όποιος κι αν είναι – 
είναι ξεπερασμένης τεχνολογίας…

Η υγεία του Λαού δεν μπορεί να καλυφθεί μόνο από το 
φιλότιμο και την εμπειρία γιατρών και νοσηλευτικού προ-
σωπικού. Σημειωτέον ότι πριν 15 χρόνια το ΚΥ Ηλιούπο-
λης είχε στη δύναμή του 108 γιατρούς !, που και πάλι 
υπήρχαν ελλείψεις, καθυστερήσεις κλπ.

Σήμερα, στο 2024, το Κ.Υ. έχει μόνο 20 γιατρούς ( για 
αύριο και μεθαύριο δεν γνωρίζουμε).  Η υποβάθμιση του 
Κ.Υ. και της ΥΓΕΙΑΣ συνολικά δεν είναι ούτε μοιραίο ούτε 
τυχαίο γεγονός. Και δεν αφορά μόνο το Κ.Υ. Ηλιούπολης. 
Όλοι μας γνωρίζουμε ότι η ίδια κατάσταση επικρατεί και 
στους γειτονικούς μας Δήμους. Όλοι μας έχουμε εμπει-
ρία του τι επικρατεί στα Νοσοκομεία (όσα δεν έχουν 
κλείσει ακόμη).

Αποδεικνύεται ότι είναι στοχευμένη πολιτική επιλογή 
όλων των κυβερνήσεων, αρκεί να σκεφθούμε και  μόνο : 
τα υπέρογκα ποσά που διατίθενται για εξοπλισμούς (που 
δεν αφορούν την άμυνα της χώρας), οι φοροαπαλλαγές 
στους εφοπλιστές, τα «δωράκια» σε επιχειρηματικούς 
ομίλους και τράπεζες…

ΕΠΙΚΑΙΡΟ ΟΣΟ ΠΟΤΕ ΑΛΛΟΤΕ: ή τα κέρδη τους ή οι 
ζωές μας

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ: ΔΗΜΟΣΙΑ και ΔΩΡΕΑΝ ΥΓΕΙΑ- ΑΜΕΣΑ 
προσλήψεις γιατρών όλων των ειδικοτήτων καθώς  και 
νοσηλευτικού και λοιπού προσωπικού. Μονιμοποίηση 
όλων των συμβασιούχων.

24ωρη λειτουργία του Κ.Υ. Προμήθεια σύγχρονου υλι-
κοτεχνικού εξοπλισμού.

Τέλος το ΔΣ κάλεσε τους συνταξιούχους στην παρέμ-
βαση των σωματείων και φορέων την Πέμπτη 16 Μάη 
μπροστά στο ΚΥ.

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ ΖΩΓΡΑΦΟΥ
Μετά τις εκλογές του σωματείου μας που πραγματο-

ποιήθηκαν 22-27/4/2024 το νέο Διοικητικό Συμβούλιο που 
εκλέχθηκε είναι:

Πρόεδρος:          Τρίμπου Ελένη
Αντιπρόεδρος:        Φώσκολος Νικόλαος
Γραμματέας:         Σκλαβούνος Νικόλαος
Ειδικός Γραμματέας:         Χιωτέλης Σπύρος
Ταμίας :          Καρανικόλα Νίκη
Έφορος:          Διακάτου Ελευθερία
Μέλη:  Νικολούζου Ελλάς, Νικολαΐδης Νικόλαος,

Μπρούκου Αικατερίνη
Το νέο Δ.Σ. ευχαριστεί τους συναδέλφους για τη συμ-

μετοχή τους στις εκλογές. Καλεί όλους τους συνταξιού-
χους του Δήμου Ζωγράφου να πλαισιώσουν το Σωματείο, 
να γίνει στέκι όλων μας για να είναι πιο αποτελεσματική η 
δράση μας στο να διεκδικήσουμε όλα τα δικαιώματά μας.

ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΙΚΑ- ΟΑΕΕ- ΠΟΛΙΤΙ-
ΚΩΝ ΣΥΝΤ/ΧΩΝ ΠΕΙΡΑΙΑ- ΑΙΓΑΛΕΩ- ΑΓ. ΒΑΡΒΑ-
ΡΑΣ- ΧΑΪΔΑΡΙΟΥ- ΝΙΚΑΙΑΣ- ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΥ- ΑΓ. 
ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ- ΙΛΙΟΥ- ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗΣ- ΠΕΡΙΣΤΕ-

ΡΙΟΥ
ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑΣ 26/4/24
Προς:  Διοίκηση 2ηςΥΠΕ
Κοιν:  Υπουργείο Υγείας
Θέμα: Η κατάσταση στην ΠΦΥ και ΔΦΥ στη 2η ΥΠΕ
Πέρασαν 14 μήνες περίπου από την προηγούμενη 

συνάντηση μας (1/2/2023) και απάντηση δεν έχουμε 
πάρει στα αιτήματα που σας θέσαμε, παρά τις «ενοχλή-
σεις» μας…

Όλο αυτό το διάστημα η κατάσταση στο χώρο της 
Υγείας για τους εργαζόμενους ασφαλισμένους τους 
συνταξιούχους  όλο και χειροτερεύει για να βρουν την 
υγεία τους βάζουν όλο και πιο βαθειά το χέρι  στην 
τσέπη…

Τα σωματεία των συνταξιούχων του ΙΚΑ, του ΟΑΕΕ, 
του Δημοσίου και των ΟΤΑ έχουμε επανειλημμένα εκφρά-
σει τη διαμαρτυρία και την αγανάκτησή μας για την απα-
ράδεκτη κατάσταση που συνεχίζει να υπάρχει και που 
επιδεινώνεται καθημερινά σε όλο τον τομέα της Δημόσι-
ας Υγείας…

Το νοσοκομείο Αττικό που καλύπτει την περιοχή λει-
τουργεί με μεγάλες δυσκολίες, με ράντζα, αδυνατώντας 
να ανταποκριθεί με επάρκεια στις πάγιες και πολύ περισ-
σότερο στις πρόσθετες ανάγκες του πληθυσμού.

Το πρώην Λοιμωδών δεν λειτουργεί ως πλήρες νοσο-
κομείο.

Παρά τις κινητοποιήσεις και τις προτάσεις μας οι 
κυβερνήσεις τόσο η προηγούμενη όσο και η σημερινή 
της Νέας Δημοκρατίας αρνούνται πεισματικά να ικανο-
ποιήσουν τα αιτήματά μας… 

Διεκδικούμε και απαιτούμε:
- Να επαναλειτουργήσουν τα Κέντρα Υγείας σε περιο-

χές που οι κυβερνήσεις τα κλείσανε π.χ. Περιστέρι, Αιγά-
λεω και να δημιουργηθεί νέο στην Αγ. Βαρβάρα.

- Να επαναλειτουργήσει πλήρως ως νοσοκομείο το 
πρώην «Λοιμωδών» στην Αγ. Βαρβάρα.

Σας καλούμε να απαντήσετε άμεσα για το ποιες ενέρ-
γειες θα κάνετε, προκειμένου να ικανοποιηθούν τα παρα-
πάνω αιτήματα.

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΗΛΠΑΠ
Το Δ.Σ του Σωματείου Συνταξιούχων ΗΛΠΑΠ και συνά-

δελφοι συνταξιούχοι, συμμετέχουν κάθε χρόνο στην 
εκδήλωση, που γίνεται στο αμαξοστάσιο του Πειραιά με 
την καθιερωμένη βόλτα με τα παλαιά τρόλεϊ.

Η φετινή εκδήλωση μετατράπηκε σε μια καθαρά προ-
εκλογική φιέστα τού κυβερνώντος κόμματος καλώντας 
υποψήφιους ευρωβουλευτές και δίνοντας τον λόγο απο-
κλειστικά σε αυτούς.

Αντί να αναδείξουν τα πραγματικά προβλήματά των 
εργαζομένων, όπως το βάθεμα της ιδιωτικοποίησης- υπο-
γραφή ΣΣΕ - αύξηση στα όρια συνταξιοδότησης- πλήρη 
κρατική χρηματοδότηση για το κοινωνικό έργο της αστι-
κής συγκοινωνίας κλπ., επιδόθηκαν σε μία άνευ προηγου-
μένου προπαγάνδα υπέρ της κυβέρνησης και των δήθεν 
επιτευγμάτων της στον τομέα των αστικών συγκοινωνιών. 

Καταδικάζουμε αυτή την απαράδεκτη εξέλιξη της 
εκδήλωσης και καλούμε όχι μόνο τους εκπροσώπους των 
σωματείων αλλά και τους ίδιους τους εργαζόμενους να 
πάρουν θέση για την τροπή που έλαβε η φετινή εκδήλω-
ση καθώς και για τον χαρακτήρα και το περιεχόμενο, που 
θα έχει αυτή η εκδήλωση στα επόμενα χρόνια.

Απεργία 17 Απρίλη
Αθήνα Σύνταγμα

Συγκέντρωση της ΣΕΑ στον 
Άρειο Πάγο

“ΠΑΝΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΙΚΟΣ 
ΑΓΩΝΑΣ”

Ιδιοκτήτης:
Ομοσπονδία Συνταξιούχων

Ελλάδος-ΙΚΑ-ΕΤΜ
Εκδότης:

ΤΑΣΟΣ ΚΛΑΔΗΣ
Γραφεία:

Σωκράτους 23
(4ος όροφος)

Τ.Κ. 105 52 ΑθΗΝΑ

Τηλ.: 210 52 29 442
Fax: 210 52 29 907

Διανέμεται 
δωρεάν

ΟΧΙ στην ΕΕ των μονοπωλίων, 
των πολυεθνικών, των λόμπι, 
των αχυρανθρώπων τους, των 
κυβερνήσεών τους. ΟΧΙ στην 
ΕΕ των πολέμων, της αδικίας, 
της φτώχειας. ΟΧΙ στην ΕΕ 

των αντιλαϊκών και απάνθρω-
πων πολιτικών. ΟΧΙ στα κόμ-
ματα που υποστηρίζουν, υπε-
ρασπίζονται, δικαιολογούν μια 

τέτοια ΕΕ.
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συνέχεια από τη σελ. 1
ολογικά ή πολιτικά. Ανεξάρτητα αν συμμετέχει στα 
κοινά ή όχι. Ανεξάρτητα αν έχει ετούτη ή την άλλη 
άποψη. Πληρώνει όμως τις ευρωενωσιακές πολιτικές 
με το ίδιο νόμισμα, που βγάζει από την μισοάδεια ή 
σχεδόν άδεια τσέπη του. Που αγανακτεί σιωπηρά ή 
φωναχτά με όσα βλέπει, ακούει, μαθαίνει. Που νιώθει 
μικρότερη ή μεγαλύτερη οργή να τον γεμίζει. 

Σίγουρα όμως έχει πλέον κατανοήσει απόλυτα ή 
σε πολύ μεγάλο βαθμό- το δείχνουν οι δημοσκοπή-
σεις που μετρούν την άποψη που έχουμε σαν λαός 
για την ΕΕ-, πως όποια αντιλαϊκή πέτρα κι αν σηκώ-
σει, θα βρει την ΕΕ από κάτω!!!

Κι ας προσπαθούν οι κολαούζοι της να την εξευγε-
νίσουν, να την εξιδανικεύσουν, να την παρουσιάσουν 
σαν αγνή, ιδεατή, ιδανική, δημοκράτισσα, στοργική, 
φιλεύσπλαχνη. Να της φτιασιδώσουν το άχαρο, το 
άσχημο, το βρώμικο πρόσωπό της. Να της γλυκάνουν 
το άσπλαχνο βλέμμα της, το γεμάτο κακία γέλιο της. 
Να λειάνουν και καθαρίσουν τα ματωβαμένα μυτερά 
της δόντια και νύχια. Γιατί βέβαια πρέπει να προσθέ-
σουμε στα υπόλοιπα και το αίμα που τρέχει από τα 
χέρια της, τα βουτηγμένα στα κορμιά των αθώων που 
σφάζονται στην Ουκρανία, στη Γάζα και σ’ όλη την 
Παλαιστίνη, σε όλα τα μέτωπα των άλλων πολεμικών 
αναμετρήσεων.

Αυτή είναι η ΕΕ. Ένας ιμπεριαλιστικός μηχανι-
σμός, που προστατεύει διά πυρός και σιδήρου- που 
καίνε και βασανίζουν λαούς- τα συμφέροντα των 
ευρωπαϊκών μονοπωλίων. Που δεν διστάζει να 
θυσιάζει τις ανθρώπινες ζωές, προκειμένου να 
αυγατίσουν τα κέρδη τους. Που δεν βάζει κανέναν 
ανθρωπισμό πάνω από την ανταγωνιστικότητά 
τους, έναντι των ανταγωνιστών τους.

Εμείς, σαν λαό, γνωρίσαμε από την ανάποδη πλευ-
ρά- γιατί καλή δεν έχει- την ΕΕ. Δεκαετίες τώρα, 
ειδικά τα τελευταία 15-20 χρόνια. Όταν με δικές της 
συνθήκες και αποφάσεις (Μάαστριχτ, Λισαβόνα, 
Άμστερνταμ, τις διάφορες λευκές, πράσινες και 
άλλων χρωματισμών βίβλους της, τις… βέλτιστες 
ευρωπαϊκές πρακτικές της, τα σύμφωνα και μνημό-
νια) αποφάσιζε και επέβαλε- ειδικά μετά την ανατρο-
πή του σοσιαλισμού στην ΕΣΣΔ και τις άλλες σοσια-
λιστικές χώρες- το χτύπημα, την ανατροπή, το τσάκι-
σμα όλων των εργατικών, λαϊκών κατακτήσεων και 
δικαιωμάτων του περασμένου αιώνα.

Έχουμε μαζέψει μπόλικη πείρα για το τι είναι ΕΕ. 
Κι έχουμε πολλά να της σούρουμε. Και σε όσους την 
ευλογάνε. Από ευρωεκλογές σε ευρωεκλογές μαζεύ-
εται, μεγαλώνει η αγανάκτηση, ψηλώνει το κύμα αγα-
νάκτησης για την ΕΕ, της αντίθεσης με τις πολιτικές 
της. Να την εκφράσουμε λοιπόν την αγανάκτηση, την 
αντίθεση, την επιφύλαξη, τον γνήσιο, λαϊκό ευρωσκε-
πτικισμό πολλών. Με την ψήφο μας. Που θα λέει ΟΧΙ 
στην ΕΕ. ΟΧΙ στους υποστηρικτές της. ΟΧΙ στις 
αντεργατικές, αντιλαϊκές πολιτικές της. ΟΧΙ στην 
πολεμοχαρή, δολοφονική διεθνή στάση της. Με 
ψήφο που θα σημαίνει  «μέχρι εδώ μωρή ΕΕ». Που 
θα σηματοδοτεί το φούντωμα ενός εθνικού και διεθνι-
κού, ευρωπαϊκού λαϊκού ξεσηκωμού, αντίστασης, 
αντιπαλέματος της ΕΕ και των επιλογών της. Που θα 
δυναμώνει τις φωνές της αντίστασης, της αντίθεσης, 
του καλέσματος στον κοινό αγώνα.

Να πούμε λοιπόν ένα στεντόρειο, δυνατό: ΟΧΙ 
ΣΤΗΝ ΕΕ ΤΩΝ ΜΟΝΟΠΩΛΙΩΝ, ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ, 
ΤΩΝ ΠΟΛΕΜΩΝ!!! ΝΑΙ ΣΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΕΝΑΝΤΙΟΝ 
ΤΗΣ!!!

Της... σύνταξης
Όποια αντιλαϊκή πέτρα κι 
αν σηκώσεις θα βρεις από 

κάτω την ΕΕ

άκρως αναγκαίων-, είτε επειδή δεν παράγονται πλέον 
γιατί είναι φτηνά και δεν αποφέρουν κέρδη στους φαρμα-
κοβιομήχανους, είτε εξάγονται σε χώρες, όπου πουλιού-
νται με υψηλότερες τιμές. Κι επί πλέον οι ασφαλισμένοι 
πληρώνουν 1 ευρώ για κάθε συνταγογράφηση φαρμά-
κων.

- Εξετάσεις. Τελευταίο αφήσαμε αυτό το πρόβλημα, 
που πρόσφατα προέκυψε (γράψαμε στο προηγούμενο 
τεύχος), με την επιβολή χαρατσιών 1 και 3 ευρώ για 
παραπεμπτικά εξετάσεων (αιματολογικές και απεικονιστι-
κές), που θα αποδίδουν οι ασφαλισμένοι στα ιδιωτικά 
εξεταστήρια, όπου καταφεύγει η συντριπτική πλειονότη-
τά τους, αφού, επαναλαμβάνουμε για πολλοστή φορά, το 
ραντεβού για τέτοιες σε δημόσια δομή είναι άπιαστο 
όνειρο!!

Πιθανόν να μας ξεφεύγει και κάποια άλλη πλευρά του 
ζητήματος μέσα στον ορυμαγδό των προβλημάτων που 
διογκώνονται κάθε μέρα. Η ουσία είναι πως οδηγούμαστε 
με ταχείς ρυθμούς στην κατάσταση που περιέγραψε ο 
Γεωργιάδης με την πρόσφατη κυνική και απάνθρωπη 
ρήση του (μιλάμε για ζωή και θάνατο) «το τζάμπα στην 
υγεία πέθανε»!!! Νόμος λοιπόν με βούλα και υπογραφή 
το «όποιος έχει λεφτά ζει, όποιος δεν έχει πεθαίνει»!!

Την βούλα και υπογραφή αυτή έβαλαν όλα τα κόμμα-
τα του ευρωμονόδρομου. Είτε κυβερνητικά, είτε «αντι-
πολιτευόμενα». Γιατί σε όλα αυτά η ΕΕ δεν έχει απλά 
«βάλει το χεράκι της», αλλά με τη σιδερένια γροθιά και 
νόμους της τα επέβαλε. Υποχρέωσε το λαό μας να υφί-
σταται τέτοιες οδυνηρές καταστάσεις, να «ζει» σε τέτοιες 
συνθήκες, όπου τρέμει το φυλλοκάρδι μας μήπως μας 
συμβεί κάτι, γιατί δεν ξέρουμε αν θα βρούμε γιατρειά και 
σωτηρία. Η ΕΕ. Που, όπως έχει στη σημαία της ένα αστέ-
ρι για κάθε χώρα μέλος της, έτσι… αναβάθμισε τα δημό-
σια νοσοκομεία και τη δημόσια υγεία σε… εφτάστερα 
ξενοδοχεία, στα οποία μόνο οι έχοντες και κατέχοντες θα 
μπορούν κάποια μέρα να πηγαίνουν στο τσακ-μπαμ. 
Εμείς οι υπόλοιποι στα… μονάστερα ράντζα των διαδρό-
μων και των ατέλειωτων ουρών αναμονής!!

Η ΕΕ λοιπόν υπεύθυνη για όλα αυτά. Και εμείς έχου-
με ευθύνη αν μετά τις ευρωεκλογές, τουλάχιστον όσον 
αφορά το δικό μας λαό, τη χώρα μας, τους συνταξιού-
χους να μην αφήσουμε περιθώρια να νομίζει η νομεν-
κλατούρα της και οι ντόπιοι υποστηριχτές της ότι τα 
δεχόμαστε όλα αυτά, τα καταπίνουμε αμάσητα κι αδια-
μαρτύρητα. ΟΧΙ. Ξανά και ξανά ΟΧΙ στην ΕΕ που μας 
έχει φέρει στο σημείο αυτό. Να ακούσουν το μήνυμα 
των ελλήνων συνταξιούχων. Που σίγουρα αποτελούν 
ίσως το μεγαλύτερο μέρος του 40% του λαού μας , το 
οποίο διαφωνεί ή δυσπιστεί προς την ΕΕ, σύμφωνα με 
όλα τα γκάλοπ. Να βγάλουμε λοιπόν εμείς οι συνταξιού-
χοι ένα δυνατό, στεντόρειο ΟΧΙ στην ΕΕ και στα κόμμα-
τά της. Για την υγειά μας ρε γαμώτο!!!

Γ) ΕΕ και πρωτογενές πλεόνασμα
Πέρασε η οικονομική κρίση(;), πέρασε η υγειονομική 

κρίση του κορονοϊού(;) και τώρα είμαστε σε μια από τα 
ίδια στην καλή μας ΕΕ. Μπορεί βέβαια η Γερμανία να 

αγκομαχά οικονομικά, οι άλλες μεγάλες οικονομίες προ-
σπαθούν να ισορροπήσουν με ποσοστά ανάπτυξης σχε-
δόν μηδενικά. Μπορεί ο πόλεμος στην Ουκρανία ανάμε-
σα σε ΗΠΑ- ΕΕ- ΝΑΤΟ και Ρωσία να απορροφά δεκάδες 
δισ/ρια, να στρατιωτικοποιεί την ευρωπαϊκή οικονομία σε 
όλο και μεγαλύτερο βαθμό σε βάρος της ανάπτυξης των 
άλλων κλάδων, η ανταγωνιστικότητα της ΕΕ να ολισθαίνει 
όλο και πιο κάτω, αλλά… 

Αλλά η τήρηση των οικονομικών δεικτών σε βάρος των 
λαών είναι κανόνας και νόμος απαράβατος. Η ΕΕ «δεν 
σηκώνει μύγα στο δημοσιονομικό σπαθί της». Τώρα, 
εκτός από το Σύμφωνο Σταθερότητας που επανήλθε για 
να σφίξει και πάλι τα ολίγον χαλαρά οικονομικά λουριά, 
που είχαν αφεθεί λόγω κορονοϊού, έχουμε και το περίφη-
μο Ταμείο Ανάπτυξης μαζί με την «πράσινη οικονομία», 
που πρέπει να προχωρήσουν όσο πιο γρήγορα γίνεται, 
για να προλάβουμε. Τις ΗΠΑ και κύρια την Κίνα. Που 
τρέχουν με πολύ πιο γρήγορους ρυθμούς από την ΕΕ, 
έστω κι αν κι εκείνες έχουν τις δυσκολίες τους.

Βασικός σκοπός των οικονομικών επιδόσεων και ελέγ-
χων από τους ΕΕ θεσμούς επιτήρησης επανήλθε η ανά-
γκη για επίτευξη πρωτογενούς δημοσιονομικού πλεονά-
σματος. Όπερ εστί μεθερμηνευόμενον σφίξιμο των λου-
ριών στις μέσες του λαουτζίκου, για να βγει το απαραίτη-
το… ξύγκι από τις μύγες(!!), ή να μην αφεθούν περιθώρια 
για παροχές προς το λαό, που μπορεί να δυσκολέψουν 
τα δημοσιονομικά πλαίσια, το γνωστό «τα δημοσιονομικά 
δεν αντέχουν άλλες δαπάνες»… 

Έτσι ενώ το 2022 το πρωτογενές πλεόνασμα ήταν 
μηδενικό, το 2023 πετάχτηκε στα 4,01 δισεκ. ευρώ. Που 
βρέθηκαν αυτά τα τεράστια πλεονάσματα; Να σας πούμε 
ένα στοιχείο μόνο, που αποδείχνει τον ισχυρισμό μας ότι 
στην μία τσέπη μας βάζουν ψίχουλα και από την άλλη μας 
αρπάζουν μπουκιές. Την 1/1/2023 πήραμε την περίφημη 
αύξηση στις συντάξεις του 7%. Το πλεόνασμα αυξήθηκε 
400%!!! Από φορολογία, περικοπή δαπανών για υγεία, 
παιδεία, συντάξεις (ναι κι ας δόθηκαν αυξήσεις- έχουμε 
αναλύσει σε προηγούμενα τεύχη του ΠΑ, πως αυτές οι 
«αυξήσεις» κατέληξαν σε μειώσεις συντάξεων).

Ενώ ήδη στο πρώτο τρίμηνο του 2024 επιτεύχθηκε 
πλεόνασμα περίπου 3 δισεκ. ευρώ!! Αν πάει έτσι, μέχρι 
το τέλος του χρόνου μπορεί να ξεπεράσει τα 10 δισεκ. 
ευρώ!! Αύξηση 250%(!!!) σε σχέση με το 2023. Το δεύ-
τερο στοιχείο μας; Εμείς πήραμε «αύξηση» 3% στις 
συντάξεις το 2024! Που μας τη βούτηξαν, πριν την 
πάρουμε χαμπάρι… Κι έτσι θα πηγαίνουμε συνεχώς!

Ποιος τα επιτάσσει αυτά; Μα η ΕΕ. Που ταυτόχρονα 
τα επιβάλει λέγοντας: Θα πάρετε μεν επιχορήγηση από 
το Ταμείο Ανάπτυξης 32 τόσα δισεκ., αλλά επειδή αυτά 
είναι δανεικά από τις αγορές, που πρέπει να τα γυρίσου-
με πίσω, αρχίστε να μαζεύετε από τώρα, γιατί θα τα 
χρειαστούμε μόλις έρθει το πλήρωμα του χρόνου να τα… 
πληρώσουμε! Υπ’ όψη ότι το «θα πάρετε» δεν αφορά 
εμάς, το λαό, τους συνταξιούχους, τις συντάξεις, τους 
μισθούς, την υγεία και παιδεία, τις φωτιές και πλημμύρες. 
Όχι εμείς σε όλα αυτά δεν θα πάρουμε τίποτα. Θα τα 
πάρουν οι επενδυτές της πράσινης ανάπτυξης, των μετα-
φορών, της ενέργειας, της αγροτικής ανάπτυξης (μη 
φανταστείτε τους μικροαγρότες), που μάλιστα για να τα 
πάρουν, θα τους φοροαπαλλάξουμε (η κυβέρνηση δηλα-
δή) για καμιά δεκαριά χρόνια, για να πάνε καλά οι επεν-
δύσεις τους. Μη ζοριστούν κι όλας οι άνθρωποι.

Αφού είμαστε εμείς εδώ να τους στηρίζουμε. Να, πως 
πληρώνουμε τα κερατιάτικα ας πούμε της ρευματοκλο-
πής στις εταιρίες παροχής ηλεκτρικού ρεύματος; Πως 
πληρώνουμε τα πάνω κάτω στο χρηματιστήριο ενέργει-
ας; Πως πληρώνουμε στις τράπεζες τον αέρα κοπανιστό 
των ανύπαρκτων εξόδων που κάνουν στη διάρκεια των 
ηλεκτρονικών δοσοληψιών μας με κάρτες; Πως πληρώ-
νουμε τους πράσινους φόρους και τα τέλη για τους πρά-
σινους ρύπους;

Κάπως έτσι καταβάλουμε και τους οβολούς μας για τη 
δημιουργία των πρωτογενών πλεονασμάτων. Πάλι καλά 
να λέμε, που δεν μας ζητούν να πληρώσουμε και για 
τίποτα δευτερογενή πλεονάσματα. Μην τους βάζουμε και 
ιδέες. Γιατί εκεί στην ΕΕ δεν το έχουν και δύσκολο να τις 
υιοθετήσουν στο άψε- σβήσε κι άιντε μετά να τρέχεις και 
να μη φτάνεις!! ΕΕ. Μαύρο ρε. Μαύρο στις ευρωεκλο-
γές!!

Το ποιηματάκι μας
Κάτσε και σκέψου αδερφέ.
Σου λένε να ψηφίσεις.
Και τα όσα έπαθες στο χτες,
τώρα να τ’ αψηφήσεις.
Τη σύνταξη κι αν σου ‘κοψε
η Ένωση τσ’ Ευρώπης,
εσύ να της καλοφερθείς
και ψήφο να της δώκεις.
Το ρεύμα κι αν αψήλωσε,
το φως του δεν το βλέπεις
και λάδι στο καντήλι σου
να βάλεις πια δεν έχεις.
Κι άμα κέρδη στους πλούσιους
με το τσουβάλι δίνει,
μην είσαι τόσο αχάριστος, 
κάτι για σε θα μείνει.
Κοτζάμ κουλούρι σου ‘δωσε
αύξηση το γκουβέρνο
με της ΕΕ τις ευλογιές.
Τι άλλο θες καημένο;
Όμως σου λένε η ΕΕ
τόσα καλά σου κάνει,
κι απ’ τη δημοκρατία της
πολλή να φας σου φτάνει.
Μα το πολύ το δούλεμα
σε έχει κάνει λάβρο,
στην κάλπη τους όταν βρεθείς
ρίξτους μεγάλο μαύρο.
Και δώσε δύναμη πολλή
στο ΟΧΙ στην Ευρώπη
του πόλεμου, της δυστυχιάς.
Γιατ’ είμαστε ανθρώποι.

Ευρωεκλογές και συνταξιούχοι: γιατί πρέπει να
 καταψηφίσουμε την ΕΕ και τα κόμματά της

Λέμε ΟΧΙ στα ψέματα της ΕΕ, λέμε ΝΑΙ 
στις αλήθειες αυτών που μας

υπερασπίζονται κόντρα στην ΕΕ

Η ΕΕ δεν είναι σπίτι των λαών, δεν έχει 
δημοκρατικά, ανθρωπιστικά ιδανικά και 
αξίες. Η ΕΕ είναι μια φυλακή για τους 

λαούς, οι ιδέες των κυρίαρχων τάξεων και 
πολιτικών τους είναι αντιδημοκρατικές, 

αντιδραστικές, τα «ιδανικά» τους καθορί-
ζονται από τα κέρδη των μονοπωλίων, την 
ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων, τη 

ληστρική πρακτική των τραπεζών


